פרשת תזריע
הקדמה:

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף לז עמוד א 
משנה. כיצד מאיימין את העדים? על עידי נפשות, היו מכניסין אותן ומאיימין עליהן: שמא תאמרו מאומד ומשמועה, עד מפי עד, ומפי אדם נאמן. שמא אי אתם יודעין שסופנו לבדוק אתכם בדרישה ובחקירה. הוו יודעין שלא כדיני ממונות דיני נפשות. דיני ממונות - אדם נותן ממון ומתכפר לו, דיני נפשות - דמו ודם זרעותיו תלויין בו עד סוף העולם, שכן מצינו בקין שהרג את אחיו, שנאמר +בראשית ד'+ דמי אחיך צעקים, אינו אומר דם אחיך אלא דמי אחיך - דמו ודם זרעותיו. דבר אחר: דמי אחיך - שהיה דמו מושלך על העצים ועל האבנים. לפיכך נברא אדם יחידי, ללמדך שכל המאבד נפש אחת מישראל - מעלה עליו הכתוב כאילו איבד עולם מלא, וכל המקיים נפש אחת מישראל - מעלה עליו הכתוב כאילו קיים עולם מלא. ומפני שלום הבריות, שלא יאמר אדם לחבירו אבא גדול מאביך, ושלא יהו המינים אומרים: הרבה רשויות בשמים. ולהגיד גדולתו של הקדוש ברוך הוא, שאדם טובע כמה מטבעות בחותם אחד - כולן דומין זה לזה, ומלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא טבע כל אדם בחותמו של אדם הראשון - ואין אחד מהן דומה לחבירו. לפיכך כל אחד ואחד חייב לומר: בשבילי נברא העולם.

רש"י מסכת סנהדרין דף לז עמוד א 
לפיכך נברא אדם יחידי - כל זה אומר להם, לפיכך נברא אדם יחידי להראותך שמאדם אחד נברא מלואו של עולם.

הרבה רשויות בשמים - וכל אחד ברא את שלו.

ולהגיד גדולתו - ועוד, לכך נברא יחידי - להראות לדורות הבאים גדולתו של הקדוש ברוך הוא, שבחותם הראשון כל הדורות טבועות, שלא היה תחלה אלא חותם אחד.

חותם - היינו אותו ברזל שהצורה חקוקה בו.

טובע כמה מטבעות בחותם אחד - כל המטבעות שאדם טובע על ידי ברזל אחת כולן דומין.

בשבילי נברא העולם - כלומר: חשוב אני כעולם מלא, לא אטרד את עצמי מן העולם בעבירה אחת, וימשוך ממנה.

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף לח עמוד א 
תנו רבנן: אדם יחידי נברא, ומפני מה - שלא יהו מינים אומרין: הרבה רשויות בשמים. דבר אחר: מפני הצדיקים ומפני הרשעים. שלא יהו הצדיקים אומרים: אנו בני צדיק, ורשעים אומרים: אנו בני רשע. דבר אחר: מפני המשפחות, שלא יהו משפחות מתגרות זו בזו. ומה עכשיו שנברא יחיד - מתגרות, נבראו שנים - על אחת כמה וכמה. דבר אחר: מפני הגזלנין ומפני החמסנין. ומה עכשו שנברא יחידי - גוזלין וחומסין, נבראו שנים - על אחת כמה וכמה. ולהגיד גדולתו כו'. תנו רבנן: להגיד גדולתו של מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא; שאדם טובע כמה מטבעות בחותם אחד - וכולן דומין זה לזה, אבל הקדוש ברוך הוא טובע כל אדם בחותמו של אדם הראשון - ואין אחד מהן דומה לחבירו, שנאמר +איוב ל"ח+ תתהפך כחמר חותם ויתיצבו כמו לבוש. ומפני מה אין פרצופיהן דומין זה לזה, שלא יראה אדם דירה נאה ואשה נאה ויאמר שלי היא, שנאמר +איוב ל"ח+ וימנע מרשעים אורם וזרוע רמה תשבר. תניא היה רבי מאיר אומר: בשלשה דברים אדם משתנה מחבירו: בקול, במראה, ובדעת. בקול ובמראה - משום ערוה, ובדעת - מפני הגזלנין והחמסנין. תנו רבנן: אדם נברא בערב שבת, ומפני מה - שלא יהו מינים אומרים שותף היה לו להקדוש ברוך הוא במעשה בראשית. דבר אחר: שאם תזוח דעתו עליו אומר לו: יתוש קדמך במעשה בראשית. דבר אחר: כדי שיכנס למצוה מיד. דבר אחר: כדי שיכנס לסעודה מיד. משל למלך בשר ודם שבנה פלטרין ושיכללן, והתקין סעודה, ואחר כך הכניס אורחין, שנאמר +משלי ט'+ חכמות בנתה ביתה חצבה עמודיה שבעה.
רש"י מסכת סנהדרין דף לח עמוד א 
אנו בני צדיק - אבינו צדיק נברא, לפיכך אנו צדיקים ואין אנו צריכין להתרחק מן העבירה כי לא נכשל בה.

אנו בני רשע - ואין אנו זקוקין בתשובה ולהצטדק, כי לא יועיל.

אם נבראו שנים - יאמרו זה לזה: אבא גדול מאביך.

הגזלנים והחמסנים - שיאמרו: קרקע זה לבני אבינו הראשון היתה, ולא לבני אביכם.

תתהפך כחומר חותם - לאחר מיתתו של אדם מתהפך חותם שלו לחומר, ויתיצבו כמו לבוש - בתחיית המתים, ומדקרי ליה חותם שמע מינה בחותם הן טבועין.

ויאמר שלי היא - ואין אדם מכחישו, הואיל ואין היכר ביניהן.

וימנע מרשעים אורם - קלסתר פניו, ומתוך כך שלא יהא קלסתר פנים דומה לשל חביריהם, וזרוע רמה תשבר - שאינו יכול לומר שלי היא.

משום ערוה - שלא יתחלף לאשה בבעלה, לא ביום מפני המראה, ובלילה מפני הקול.

ובדעת מפני הגזלנים - אם יודע מה בלב חבירו - יחפש מצפוניו, וידע היכן ממונו.

שלא יאמרו המינים שותף היה - אדם במעשה בראשית, לפיכך קדמו לו כולם.

למצוה - שבת.

שיכנס לסעודה מיד - שימצא הכל מוכן, ויאכל מאשר יחפוץ.

גפי - מקום גבוה.

יב,ב הפרשה פותחת בלידת אדם – וטומאה וטהרה וברית מילה – שנוגעים לגופו-  אחר טומאת כל מעשה בראשית, כמו יצירתו שאחר כל מעשה בראשית.

רמב"ן (איגרת הקודש ח"ב עמ' שלא') – וסמוך לפסוק  פרשת שמיני  לְהַבְדִּיל בֵּין הַטָּמֵא וּבֵין הַטָּהֹר וּבֵין הַחַיָּה הַנֶּאֱכֶלֶת וּבֵין הַחַיָּה אֲשֶׁר לֹא תֵאָכֵל ללמדנו שאם יבדיל בין מאכלים הרעים יהיו לו בנים הגונים קדושים וטהורים ואם לא יהיו להם נגעים – הנובעים מטיפת זרעו שאינה קדושה.
יב,ב כימי נדת דותה תטמא -  ועדיין לא לימד אותנו דיני טומאת נדה? ראה משכיל לדוד

דותה- לשון מדוה וחולי – צריך להתחשב בכך שאשה מרגישה לא טוב בזמן הנידה והתורה קוראת לזה "דותה"
נידות- מו"נ ח"ג פ"מז בימי העבר החשיבו את הנידה כ"מזיקה" ולכן היתה יושבת בבית לבד וכל שהיתה דורכת עליו שורפים והיו נשמרים מנשימתה ושורפים צפרניים ושערות שגזזה – זו אמונה טפלה קשה.

התורה הגדירה עת טומאת הנידה למקדש ואכילת קדש. "כל מלאכות שאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ מרחיצת פניו" כתובות ד:
דרשות ר"י אבן שועיב
ענין "סוגה בשושנים" – סנהדרין לז. סוגה בשושנים שאפילו כסוגה של שושנים לא יפרצו בהן פרצות. והיינו דאמר ליה ההוא מינא לרב כהנא: אמריתו נדה שרי לייחודי בהדי גברא, אפשר אש בנעורת ואינה מהבהבת? - אמר ליה: התורה העידה עלינו סוגה בשושנים, שאפילו כסוגה בשושנים - לא יפרצו בהן פרצות. ריש לקיש אמר: מהכא - +שיר השירים ז' /ו'/+ כפלח הרמון רקתך אפילו ריקנין שבך מלאין מצוות כרמון.
והגוים עדיין יש להם את זוהמת הנחש (יצר הרע) שהתיל בחוה, ואנו פרש ממנו בסיני שבת קמו.
נידה לא: ומפני מה אמרה תורה זכר לשבעה ונקבה לארבעה עשר? זכר שהכל שמחים בו - מתחרטת לשבעה, נקבה שהכל עצבים בה - מתחרטת לארבעה עשר. ומפני מה אמרה תורה מילה לשמונה? שלא יהו כולם שמחים ואביו ואמו עצבים. תניא, היה ר"מ אומר: מפני מה אמרה תורה נדה לשבעה - מפני שרגיל בה, וקץ בה, אמרה תורה: תהא טמאה שבעה ימים, כדי שתהא חביבה על בעלה כשעת כניסתה לחופה. שאלו תלמידיו את רבי דוסתאי ברבי ינאי: מפני מה איש מחזר על אשה, ואין אשה מחזרת על איש? משל לאדם שאבד לו אבידה, מי מחזר על מי - בעל אבידה מחזיר על אבידתו. ומפני מה, איש פניו למטה ואשה פניה למעלה כלפי האיש? זה - ממקום שנברא, וזו - ממקום שנבראת. ומפני מה האיש מקבל פיוס ואין אשה מקבלת פיוס? זה ממקום שנברא וזו ממקום שנבראת. מפני מה אשה קולה ערב ואין איש קולו ערב? זה ממקום שנברא וזו ממקום שנבראת, שנאמר +שיר השירים ב'+ כי קולך ערב ומראך נאוה.
רש"י מסכת נדה דף לא עמוד ב 

מתחרטת לשבעה - ומתאוה לתשמיש בעלה כדי שתחזור ותתעבר זכר.

מפני מה מילה לשמונה - ולא לשבעה.

שלא יהיו הכל שמחין - שאוכלין ושותין בסעודה ואביו ואמו עצבים שאסורין בתשמיש.

נדה שבעה - לאו ביולדת קאי.

מפני שאדם רגיל באשתו - כל שעה שירצה.

קץ בה - מאוסה עליו אמרה תורה כל שעה שתראה תהא טמאה שבעה כדי שלא יהא רגיל בה ותתחבב עליו.

מחזר על האשה - אדם פנוי מבקש ומחזר עד שנושא.

פניו למטה - בשעת תשמיש.

זהו ממקום שנברא - מסתכל באדמה שנוצר ממנה והיא מסתכלת בו שנוצרה הימנו.

מקבל פיוס - נוח לרצות.

זה ממקום שנברא - אדמה עפר תיחוח נוח ליבטל אבל בשר ועצמות קשין.

עצם - כשמכין בו קולו נשמע אבל קרקע כשמכין בו אין קולו נשמע.

יב,ד טומאת לידה – אין הבעל יכול להחזיק את ידה בשעת הלידה, ואף לא לראות את מקומותיה המכוסים.
טהרה מיד אחרי טבילה היינו לגבי : בעלה, נגיעה בחולין, ונגיעה בתרומה (ספר זיכרון יב,ז) אבל טמאה עד הקרבן ל: אכילת תרומה (לאו), נגיעה בקדשים (בלאו) אכילת קדשים (בכרת) גור אריה.

הערב שמש ארוך:

כללית טמא זב וזבה – טובלים – יש להם הערב שמש – והם טהורים
למחרת מביאים הקרבן – ואז מותרים בקדשים – היולדת אנו מחשיבים שה"הערב שמש" שלה הוא בסוף ה40 יום – לענין הקרבן שמביא למחרתו, ולענין קדשים ותרומה – שרק אח"כ אוכלת.
יב,ז וְהִקְרִיבוֹ לִפְנֵי יְקֹוָק וְכִפֶּר עָלֶיהָ רמב"ן היינו שקרבן זה הוא כופר נפשה על שחייתה אחרי ה"השחתה" של הלידה, וה' רופא כל בשר ומפליא לעשות.

נידה לא: שנשבעה שלא תזדקק לבעלה- וה' שרחמיו מרובים ויודע שעשתה זה מתוך צער, והיא בעצם משועבדת לבעלה – נתן לה כפרה מרצונו להצדיק בריותיו.

נ"ל- לנו ללמוד מה' ולא לשפוט את נשותינו על אמירתן בשעת העסן, אלא לתת פרק זמן ולתת כפרה בלי להזכיר העוון – כמו שהתורה לא הזכירה העוון בפירוש.
טומאת זכר מול נקבה: זכר נשלם צורתו אחר 33 יום ונקבה אחרי 66 
צרעת

פרק יג'

(1) וַיְדַבֵּר יְקֹוָק אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן גם אל אהרון כי על פיו יהיה כל ריב וכל נגע.

(2) וְהָיָה בְעוֹר בְּשָׂרוֹ לְנֶגַע צָרָעַת התורה קוראת לכל המראות בתחילתן "נגע צרעת" כי התורה מרחיקה אותנו מהחולי הזה מתחילתו – והמראות הללו באות לידי צרעת. 
בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ
צרעת: היינו מלובן קרום ביצה ומעלה (רמב"ם הל' טומאת צרעת פ"א) – 

צרעת: מו"נ ח"ג פ"מז- עיקר המטרה חינוכית ולא עונש. לכן פוגעת בביתו, בגדיו, מיטתו, ואח"כ גופו – עונש שמקביל לנידוי חברתי (כי הצרעת היא מדבקת). המגמה היא שישפר מעשיו
יש השגחה כללית, ועל שאר החיים – ה' משגיח על המין – והיינו פותח את ידיך ומשביע לכל חי – היינו הכלל של חיים- היינו המין ולא הפרט, ובאנשים – יש הבדל בין השגחת אומות – שה' משגיח על ישראל יותר משאר האומות,ובישראל יותר בצדיקים והיינו תהילים פרק עג, א  מִזְמוֹר, לְאָסָף: אַךְ טוֹב, לְיִשְׂרָאֵל אֱלֹהִים--    לְבָרֵי לֵבָב. ולכן ה' מעניש אותנו יותר מהאומות כי יש לנו יותר השגחה כמאמר עמוס ג,ב רַק אֶתְכֶם יָדַעְתִּי מִכֹּל מִשְׁפְּחוֹת הָאֲדָמָה עַל כֵּן אֶפְקֹד עֲלֵיכֶם אֵת כָּל עֲוֹנֹתֵיכֶם:
ובארץ ישראל יש גם יותר השגחה, ולכן באים הנגעים דווקא שם.  ר"י אבן שועיב
נגעים באים על לשון הרע וגסות הרוח. מצורע= מוציא שם רע
נגעי בתים על אלה שלא גומלים חסדים כמאמר איוב כ,כז יְגַלּוּ שָׁמַיִם עֲוֹנוֹ וְאֶרֶץ מִתְקוֹמָמָה לוֹ:

(כח) יִגֶל יְבוּל בֵּיתוֹ נִגָּרוֹת בְּיוֹם אַפּוֹ: (כט) זֶה חֵלֶק אָדָם רָשָׁע מֵאֱלֹהִים וְנַחֲלַת אִמְרוֹ מֵאֵל:
הוא מנע חסד מהעולם – שחסד בונה בתים – ה' מחריב ביתו

הוא אמר לאחרים שאין לו מה להשאיל להם, ה' מכריחו להוציא חפציו והכל רואים שהיה לו.

בהרת - לבן עז ביותר שאין לבן יותר ממנו – כשלג
שאת- דהה מבהרת הוא כצר נקי של כבש בן יומו

ספחת (תולדת בהרת)- דהה משאת מעט – כסיד ההיכל

ספחת (תולדת השאת)- דהה מסיד מעט- ככרום ביצה

מראה לבן בלא הפיכת שיער לבן – מוסגר (בבית) לשבוע אם לא נתהוו עוד סימני טומאה – מוסגר עוד שבוע.
שיער לבן בנגע – אחרי הופעת הנגע – מטמא- כי זה סימן שהנגע ממית את הבשר, כמו שזקנים יש להם שיער לבן חזקוני
