



King Solomon described the affection between the Jewish People and Hashem as a relationship between a man and a woman. When the man is not present and the woman is asked where is he? Her response is – he is gone but our relationship is constant. Whether present at home or gone, my true affection is for him. 

 א  אָנָה הָלַךְ דּוֹדֵךְ, הַיָּפָה בַּנָּשִׁים; אָנָה פָּנָה דוֹדֵךְ, וּנְבַקְשֶׁנּוּ עִמָּךְ. 1 'Whither is thy beloved gone, O thou fairest among women? Whither hath thy beloved turned him, that we may seek him with thee?' ב  דּוֹדִי יָרַד לְגַנּוֹ, לַעֲרֻגוֹת הַבֹּשֶׂם--לִרְעוֹת, בַּגַּנִּים, וְלִלְקֹט, שׁוֹשַׁנִּים. 2 'My beloved is gone down into his garden, to the beds of spices, to feed in the gardens, and to gather lilies. ג  אֲנִי לְדוֹדִי וְדוֹדִי לִי, הָרֹעֶה בַּשּׁוֹשַׁנִּים.  {ס} 3 I am my beloved's, and my beloved is mine, that feedeth among the lilies.' {S}

One of the foundations of the marriage relationship is the faithfulness and exclusivity of that relationship. It is a relationship that is distinctive and inimitable. There cannot be any competition for a spouse's love nor may any competitors be allowed to enter. Sometimes this means that one has to sever ties that one had prior to marriage. Old girl-friends have no place in the home. If we think that they would benefit from "kiruv" we should arrange to have others do it. The relationship is characterized by the eternal, vast faithfulness that suffuse it.
Sometimes even people of the same gender have to be removed from the home. A friend that doesn’t know his boundaries
 might also have to be gently nudged out of the home.

This cannot be taken to an extreme, as the Gemara teaches us that the extreme breeds the opposite result.

� This could be someone who interferes in the couples interaction, makes jokes at the expense of one of the spouses, is inconsiderate, or many other examples. 


� תלמוד בבלי מסכת גיטין דף צ עמוד א 


תניא, היה רבי מאיר אומר: כשם שהדעות במאכל, כך דעות בנשים; יש לך אדם שזבוב נופל לתוך כוסו וזורקו ואינו שותהו, וזו היא מדת פפוס בן יהודה, שהיה נועל בפני אשתו ויוצא; 





רש"י מסכת גיטין דף צ עמוד א 


שדעות במאכל - דעות בני אדם חלוקות באסטניסות של מאכל ומשתה יש שהוא איסטניס וקץ במאכל מחמת מיאוס מועט ויש שאינו איסטניס כל כך ויש שאינו איסטניס כלל כך דעות בני אדם חלוקות בפריצות יש מקפיד על פריצות מועט ויש שאינו מקפיד כל כך ויש שאינו מקפיד כלל.


פפוס בן יהודה - בעלה של מרים מגדלא נשייא היה וכשיוצא מביתו לשוק נועל דלת בפניה שלא תדבר לכל אדם ומדה שאינה הוגנת היא זו שמתוך כך איבה נכנסת ביניהם ומזנה תחתיו.





תלמוד בבלי מסכת שבת דף קד עמוד ב 


תניא, אמר להן רבי אליעזר לחכמים: והלא בן סטדא הוציא כשפים ממצרים בסריטה שעל בשרו! אמרו לו: שוטה היה, ואין מביאין ראיה מן השוטים. /מכאן, קטע שהושמט מפני הצנזורה/ בן סטדא? בן פנדירא הוא! - אמר רב חסדא: בעל - סטדא, בועל - פנדירא. - בעל פפוס בן יהודה הוא! - אלא, אמו סטדא. - אמו מרים מגדלא שער נשיא הואי! - אלא, כדאמרי בפומבדיתא סטת דא מבעלה. 


רש"י מסכת שבת דף קד עמוד ב 


בעל סטדא בועל פנדירא - ונקרא על שם בעל אמו אף על פי שהוא היה ממזר.











