שלח לך
פרשה פותחת בצווי ה'. בספר דברים אנו לומדים שבעצם הסיפור החל עם בקשת העם לשלוח מרגלים.

"כלב בן יפונה" – הוא כלב בן חצרון – כאן נקרא כך על שם שפונה מעצת מרגלים – גבורה לעמוד נגד כולם לעשות הנכון- התפלל על כך – פנה אל ה'  - קיבל פינה בארץ ופנינה לחתן. 

יפונה = יאסף. שזכה לאסף אל עמיו ולא כלה עם המרגלים

משה "מוכר להם" את ארץ ישראל – גם דבר טוב –הכי טוב שיש – ראוי "למכור" אותו. לעשות ממנו ענין. אי אפשר לבנות על הצד השני להבין את האיכות ולהעריך אותו כראוי. גם לאברהם המלאכים מזכירים ששרה אשתו צנועה "הנה באוהל"

לך ה' הצדקה ולנו בושת הפנים – פסל מיכה ועדין ה' מנצח מלחמותינו. כן כאן הם הולכים להוציא דיבה – רשעים מצאתם, וה' מקצר את דרכם להמעיט את העונש. כך כשאוהבים בן אדם באמת, לא עושים שורת הדין, הורה, בעל, בן. השאלה האם המעשים נובעים מאהבה אמיתית. סיפור עם מוביל שניסה לשנות מחיר.

8 נטלו אשכול ענבים א'

1 תאנה

1 רמון

כלב ויהושע לא נטלו

המרגלים אמרו הרבה דברים שהם אמת – גם בדיבור אמת אדם יכול לחטוא מאד. 

הם על סף להיכנס והם נכשלים. כך כללית, כשאדם על סף לעשות פעולה גדולה ברוחניות  - השטן גורם לו חטא גדול. הוא נכשל וצריך המון שנים לתקן ולפעמים אף פעם אי אפשר.
כשיש אפשרות לגדול, צריך לקפוץ עליה ולא לדחות. 

חשבו שמשנאת ה' אותם הביאם למות במדבר (ספורנו על פי הפסוקים בדברים) אולי מחמת שהיו עובדים עבודה זרה במצרים או מחמת חטא אחר.

ויאמרו כל העדה לרגום אותם באבנים" – כל העדה נגדם – מנהיג צריך לא לפחד מהקהל. דמוקרטיא זה פשרה טובה להגן על זכויות הפרט אבל זה לא האידיאל. הרוב יכול להיות טועה, ושוטה.
"אכנו בדבר ואורישנו" ה' אומר למשה מה הוא הולך לעשות- שמשה ויכל להתפלל על העם. וכן ה' אומר לאברהם שסדום הולכת להחרב. כשאנו רואים איתותים שצרה באה – צריך לדעת שעכשיו הזמן להתפלל ולפעול, לא להתייאש. 

הזכיר יג' מידות והשמיט "אמת" כי לא ינצחו ב"דין"

לא הזכיר אבות "אשר נשבעת להם... וכל הארץ הזאת...אתן לזרעכם" כי מאסו בארץ חמדה.

לא הזכיר "חטאה" כי הם היו פושעים ומזידים (רמב"ן)
כלב התפלל אצל קברי אבות – מקור להתפלל אצלם. מדרש – לכן אין קבורת משה ידועה – שלא יתפללו אצלו 
עדה = 10 וכן כשבאו אחי יוסף 10 לשבור בתוך הבאים – יש שדורשים משם ש10 דבר שבקדושה. תמיד כשבאים לארץ כי זה מקום חיבור והשראת השכינה. RABBI SCHACHTER
כאשר דברתם... כן אעשה לכם. צריך להזהר בדיבור, ובתפילה  - חנה קיצרה חיי שמואל

מיתת המרגלים במדה כנגד מדה. גידול לשונם וכו'
"מעפילים" חטאו ברצון לתקן את החטא – עכשיו דווקא נלך – אבל מה שהיה נכון לאדם קודם החטא לא בהכריח מתאים לו עכשיו. אחד מהדברים הקשים זה להתאים את עצמנו למציאות ולמדרגה שלנו הנוכחית.

"הנה שמוע מזבח טוב" שמואל אמר לשאול – "החפץ ה' בעולות... כשמוע בקול ה', כי חטאת קסם מרי" המרי ברצון ה' הוא שוה לקסם

יותר קל להתמקד בפרט כשעושים תשובה, ולא לראות מהו מקור החטא ולתפל בו – כי זה קשה מאד – דורש גבורה ועצמה – אזהו גבור הכובש את יצרו. "ומושל ברוחו מלוכד עיר"

מיד אחרי הגזרה – מצות "כי תבואו אל ארץ" צריך לדעת לעודד גם כשמענישים וכועסים. אנו רוצים שהצד השני יוכל לקום ולהתמודד עם החיים.

מנחה של כבש = סולת – עישרון. רביעית ההין (1/4) שמן, רביעית ההין יין

לאיל= 2 עשרונים סולת, שמן שלישית ההין (1/3), יין שלישית ההין

בן בקר 3 עשרונים סולת, שמן חצי ההין (1/2), יין חצי ההין

חיוב הפרשת חלה – מיד כשבאו לארץ. 

כדי עיסת מדבר חייבת.

אין שיעור מדאו', 1/24 לבעל הבית, 1/48 לנחתום

שגגת ע"ז – פר ושעיר (לא רק פר העלם דבר של ציבור)

חטאת על ע"ז – שעיר ולא יכול להיות(שעיר או) כבש
