פרשת שמיני
אין הפסוק מזהה אותו כראש חודש ניסן – אלא שמיני למילואים. וסדר הדברים היה – כג' אדר החלו 7 ימי המילואים. 
ר"ח ניסן – שמיני למילואים – היה חנוכת המזבח.

אותו יום נעטר בעשר עטרות

1. היה יום ראשון בשבת

2. הקריב בו ראשון שבנשיאים

3. תחילת השראת שכינה בישראל (קיום ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם)

4. מאז חל איסור במה במדבר

5. אז התחילה עבודה בכהנים (ולא בבכורות)
6. אז היה ברכת כהנים פעם ראשונה

7. אז הקריבו את הקרבנות תמיד ושאר קרבנות ציבור (שבאים מתרומת הלשכה) לפעם הראשונה

8. היה ביום שהוא התחלה לחודש הראשון

9. אז התחיל החיוב לאכול קדשים במחיצה (שעד אז היו נאכלים בכל מקום)

10. אז היה הפעם הראשונה שירדה האש 
המדרש סדר עולם רבה (ליינר) פרק ז מדגיש שאלישבע אחות אהרון היה לה שיא השמחה באותו היום – בעלה כהן גדול, גיסה מלך, אחיה נשיא, ובניה סגני כהונה – וכל שמחתה נהפכה לאבל במות בניה. אומר המדרש – שבעולם הזה אין לאדם שמחה מלאה – אלא רק לעתיד לבא. 
 המדרש 
 פסיקתא דרב כהנא (מנדלבוים) פיסקא כו - אחרי מות ד"ה [ג] ר' לוי  מדגיש לנו שכביכול, אף ה' לא שמח בעולם הזה – אלא ישמח ה' במעשיו וכך גם גזר עלינו ישמח ישראל בעושיו – אבל כעת בלתי אפשרי שיהיה שמחה מלאה.
ט,ז קרב אל המזבח- אהרון היה בוש – זה מידתם של גדולים – שאין מרגישים ראויים ללכת לתפקיד גבוה. לכן חז"ל כיוונו אותנו  תלמוד בבלי מסכת סוטה דף כב עמוד א דא"ר אבהו אמר רב הונא אמר רב, מאי דכתיב: +משלי ז+ כי רבים חללים הפילה ועצומים כל הרוגיה? כי רבים חללים הפילה - זה ת"ח שלא הגיע להוראה ומורה, ועצומים כל הרוגיה - זה ת"ח שהגיע להוראה ואינו מורה. 
היו צריכים להזהיר שת"ח שהגיע להוראה ואינו מורה יהרג על ידיה. (וכן כתב האיגרות משה בהקדמה לספרו שמיראה זו פסקו הגדולים – אחרת היו נחבאים אל הכלים)

קרבנות אהרון: 
עגל 



לחטאת

איל 



לעולה

קרבנות בני ישראל

שעיר עזים


לחטאת

עגל



לעולה

כבש



לעולה

שור



שלמים

איל



שלמים

מנחה
� סדר עולם רבה (ליינר) פרק ז 





וידבר ה' אל משה לאמר, ביום החדש הראשון באחד לחדש תקים את משכן אהל מועד, ושמת שם וגו', והבאת את השלחן וגו' (שמות מ), התחילו ז' ימי המלואים בכ"ג באדר, ובאחד בניסן שלמו. כל ז' ימי המלואים היה משה מעמיד את המשכן בכל בקר ובקר ומקריב עליו קרבנות ומפרקו, ובשמיני העמידו ולא פרקו, רבי יוסי ברבי יהודה אומר אף בשמיני העמידו ופירקו. ואכל אהרן ובניו את בשר האיל ואת הלחם אשר בסל, ופתח אהל מועד תשבו יומם ולילה שבעת ימים וגו', ויעש אהרן ובניו וגו' (ויקרא ח), ויהי ביום השמיני וגו' (שם /ויקרא/ ט א), אחר ז' ימי המלואים, ואחד בשבת היה, וראש חדש ניסן היה, ובו ביום עמדו אהרן ובניו ורחצו את ידיהם ואת רגליהם מן הכיור, ועבדו את כל העבודות, והסדירום על הסדר, ובו ביום התחילו הנשיאים להקריב, שנאמר ויהי המקריב ביום הראשון (במדבר ז יב), ראשון למעשה בראשית, ראשון לנשיאים, ראשון לשכון שכינה בישראל, שנאמר ושכנתי בתוך בני ישראל (שמות כט מה), ראשון לאיסור במה, ראשון לכהונה, ראשון לברכה, ראשון לעבודה, ראשון לחדשים, ראשון לשחיטת צפון, ראשון לאכילת קדשים, ראשון לירידת האש, שנאמר ותצא אש וגו' (ויקרא ט כד), בו ביום הקריבו ישראל תמידין נדרים ונדבות חטאות ואשמות בכורות ומעשרות, ועל אותו יום הוא אומר, עורי צפון ובואי תימן הפיחי גני יזלו בשמיו (שיר השירים ד טז), עורי צפון, זו עולה הנשחטת בצפון, ובואי תימן, אלו שלמים הנשחטין בדרום, הפיחי גני, זה אהל מועד, יזלו בשמיו, זה קטורת הסמים, יבא דודי לגנו (שם /שיר השירים ד', ט"ז/), זו השכינה, ויאכל פרי מגדיו (שם /שיר השירים ד', ט"ז/), אלו הקרבנות, באתי לגני אחתי כלה (שם /שיר השירים/ ה א), זה יום שמיני, אריתי מורי עם בשמי (שם /שיר השירים ה' א'/), זו קטורת ולבונה והמנחות, אכלתי יערי עם דבשי (שם /שיר השירים ה' א'/), אלו איברי העולה ואימורי קדשי קדשים, שתיתי ייני עם חלבי (שם /שיר השירים ה' א'/) אלו הנסכים ואימורי קדשים קלים, אכלו רעים (שם /שיר השירים ה' א'/), זה משה ואהרן, שתו ושכרו דודים (שם /שיר השירים ה' א'/), זו כנסת ישראל. בו ביום נמצאת אלישבע בת עמינדב יתרה על ישראל ארבע שמחות ואבל אחד, יבמה מלך, ובעלה כהן גדול, אחיה נשיא, ובניה סגני כהונה, ואבלה בשני בניה נדב ואביהוא, ויש אומרים אף בן בנה משוח מלחמה זה פינחס. בשני בניסן שרף אלעזר הכהן פרת חטאת, והזו כל ישראל ושנו, בארבעה עשר בו שחטו ישראל את פסחיהם, ויום השבת היה. 





� פסיקתא דרב כהנא (מנדלבוים) פיסקא כו - אחרי מות ד"ה [ג] ר' לוי 





ג] ר' לוי פתח אמרתי להוללים אל תהולו וג' (תהלים עה: ה). אמרתי להול' א' תהול', למערבביה, אילו שליבם מלא עליהם חולחליות חולחליות רעות. ר' לוי הוה קרי להון ווי ניה, אילו שהיו מביאין אללי לעולם. ולרשעים אל תרימו קרן (תהלים שם /ע"ה/), אמ' הק' לרשעים, הצדיקים לא שמחו בעולמי ואתם מבקשים לשמוח בעולמי. אדם הראשון לא שמח בעולמי ואתם מבקשים לשמוח בעולמי. ר' לוי בשם ר' שמע' בן מנסיא תפוח עקיבו של אדם הראשון היה מכהה גלגל חמה. ואל תתמה, בנוהג שבעולם אדם עושה לו שני דיסקרין אחד לו ואחד לבן ביתו, של מי הוא עושה נאה, לא שלו. כך אדם הראשון נברא לתשמישו של הקב"ה וגלגל חמה נבר' לתשמישן של בריות ולא כל שכן יהי תפוח עקיבו של אדם הראשון מכהה גלגל חמה, קליסטר פניו על אחת כמה וכמה. ר' לוי בשם ר' חמא בר' חנינה שלש עשרה חופות קשר לו בגן עדן, שאר קוטעה דכוות בפרשת פרה. ואחר כל השבח הזה כי עפר אתה ואל עפר תשוב (בראשית ג: יט). אברהם לא שמח בעולמי ואתם מבקשים לשמוח בעולמי. אברהם נולד לו בן למאה שנה ולסוף א' /אמר/ לו הק' /הקב"ה/, קח נא את בנך וג' (בראשית כב: ב). ועשה אברהם אבינו מהלך שלשה ימים, הד"ה דכת' ביום השלישי וישא אברהם את עיניו וירא את המקום מרחוק (שם שם /בראשית כ"ב/ ד). מה ראה, ראה ענן קשור על גבי ההר. א' לבנו בני רואה את מה שאני רואה, א' לו הן, א' לו ומה אתה רואה, א' לו אני רואה ענן קשור על גבי ההר. א' לנעריו רואים אתם מה שאנו רואים, א' לו לאו, א' להם הואיל ואין אתם רואים כלום והחמור אינו רואה, שבו לכם פה עם החמור (שם שם /בראשית כ"ב/ ה), עם הדומה לחמור, מה עשה, נטל את יצחק בנו ועלה לראש ההר, ובנה את המזבח וסידר את המערכה והעריך את העצים והעקידו על גבי המזבח, נטל את הסכין בידו לשוחטו, אילולי שא' לו הקב"ה, אל תשלח ידך אל הנער (שם שם /בראשית כ"ב/ יב) כבר היה שחוט. וכיון שבא אצל אמו אמרה לו בני מה עשה לך אביך, א' לה נטלני אבא והעלני הרים והורידני גבעות והעלני לראש הר אחד, ובנה מזבח וסידר את המערכה והעריך את העצים והעקידני על גבי המזבח ונטל את הסכין בידו לשחטני, אילולי שא' לו הקב"ה אל תשלח ידך אל הנער (שם /בראשית כ"ב/) כבר הייתי שחוט, אמרה לו ווי לך ברא דעלובתא, אילולי דאמ' קודשא בריך הוא אל תשלח ידך אל הנער כבר היית שחוט, לא הספיקה לגמור את הדבר עד שיצתה נשמ', הד"ה דכת' ויבא אברהם לספוד לשרה ולבכותה (שם /בראשית/ כג: ב), מהיכן בא, מהר המורייה. כביכול הקב"ה לא שמח בעולמו ואתם מבקשי' לשמוח בעולמו, שמח י"י במעשיו אין כת' כן אלא ישמח (תהלים קד: לא), עתיד הק' /הקב"ה/ לשמוח במעשיהם של צדיקים לעתיד לבא. ישר' /ישראל/ לא שמחו בעולמי ואתם מבקשים לשמוח בעולמי, שמח ישר' אין כת' כאן אלא ישמח (תהלים קמט: ב), שעתידין ישר' לשמוח במעשיו של הקב"ה לעתיד לבא. אלישבע בת עמינדב לא שמחה ואתם מבקשי' לשמוח בעולמי, אלישבע בת עמינדב ראת ארבע שמחות ביום אחד, בעלה כהן גדול, ויבמה מלך, ואחיה נשיא, ושני בניה סגני כהונה, וכיון שנכנסו יצאו שרופים, נהפכה שמחתה לאבל, דכת' אחרי מות שני בני אהרן (ויקרא טז: א). 








