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פרשת ואתחנן
פרק ג'
פרק ד'
ב' לא תוסיפו על הדבר –  רש"י ,ר"ן תוס' ר"ה -  כשעושה מצוה הרבה פעמים אין זה בל תוסיף

רא"ש מותר להניח 2 סוגי תפילין כדי שא' מהם יהא להל' 

התקנות ובזרות מותרות כי רק כשיש מצוה שיש בה מנין ידוע אסור להוסיף ולגרוע מהמנין הידוע.

מהר"ל ריש באר הגולה -  מדובר דווקא על הוספה או הגראה בתוך מצוה אבל להסויף מצות או להגרע מצוה מהתורה – שה לא כלול בזה – כי זה אזהרות התורה בכל מקום לשמור את התורה (ומובן שהכוונה כל 613) אבל כאן בא ציווי אחר – שבתוך מצות לא נשנה. וכשם שכך ההבנה בבל תגרע, כך ההבנה בבל תוסיף
הל' ברכת כהנים יד,יב  אין הכוהנים רשאין בכל מקום, להוסיף ברכה על שלושת הפסוקים, כגון "ה' אלוהי אבותיכם, יוסף עליכם ככם--אלף פעמים" (דברים א,יא), וכיוצא בו--לא בקול רם, ולא בלחש:  שנאמר "לא תוסיפו, על הדבר" (דברים ד,ב).  בשעה שכל כוהן עולה לדוכן, כשהוא עוקר רגליו לעלות, אומר יהי רצון מלפניך ה' אלוהינו, שתהיה הברכה הזאת שציוויתנו לברך את עמך ישראל ברכה שלמה, ואל יהי בה מכשול ועוון, מעתה ועד עולם.  וקודם שיחזיר פניו לברך את העם, מברך ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם, אשר קידשנו בקדושתו של אהרון, וציוונו לברך את עמו ישראל, באהבה; ואחר כך מחזיר פניו לציבור, ומתחיל לברכן.  וכשמחזיר פניו מן הציבור אחר שהשלים, אומר עשינו מה שגזרת עלינו, עשה עימנו מה שהבטחתנו, "השקיפה ממעון קודשך מן השמיים, וברך את עמך את ישראל" (דברים כו,טו).
ז' כי מי גוי גדול אשר לו אלקים קרבים אליו כה' אלקינו בכל קראנו אליו

ב,ח  [ו] אף על פי שהתשובה והצעקה יפה לעולם, בעשרת הימים שבין ראש השנה ויום הכיפורים היא יפה ביותר, ומיד היא מתקבלת, שנאמר "דרשו ה', בהימצאו; קראוהו, בהיותו קרוב" (ישעיהו נה,ו).  במה דברים אמורים, ביחיד; אבל בציבור--כל זמן שעושין תשובה וצועקין בלב שלם הן נענין, שנאמר "כה' אלוהינו, בכל קוראנו אליו" (דברים ד,ז).

ט' השמר לך ושמר נפשך מאד 
רמב"ם הל' רוצח ושמירת הנפש פ"יא
יא,ה  וכן כל מכשול שיש בו סכנת נפשות--מצות עשה להסירו ולהישמר ממנו ולהיזהר בדבר יפה יפה, שנאמר "הישמר לך ושמור נפשך" (דברים ד,ט).  ואם לא הסיר, והניח המכשולות המביאין לידי סכנה--ביטל מצות עשה, ועבר על "לא תשים דמים" (דברים כב,ח).
יא,ו  [ה] הרבה דברים אסרו חכמים מפני שיש בהם סכנת נפשות; וכל העובר עליהן ואמר הריני מסכן בעצמי ומה לאחרים עליי בכך, או איני מקפיד על כך--מכין אותו מכת מרדות.

יא,ז  [ו] ואלו הן:  לא יניח אדם פיו על הסילון המקלח מים וישתה, ולא ישתה בלילה מן הנהרות ומן האגמים, שמא יבלע עלוקה, והוא אינו רואה.  ולא ישתה מים מגולים--שמא שתה מהן נחש וכיוצא בו מזוחלי עפר, וישתה וימות.

יא,ח  [ז] ואלו הן המשקין האסורין משום גילוי--המים, והיין ואפילו מזוג, ואפילו התחיל להשתנות טעמו לחומץ, והחלב, והדבש, והציר; אבל שאר כל המשקין--אין מקפידין על גילויין, שאין בעלי ארס שותין מהן.  [ח] השום שנתרסק ואבטיח שנחתך, ונתגלה--אסור; וכן כל כיוצא בזה.

פן תשכח את הדברים – רש"י  אז כשתעו על אמתתם תחשבו חכמים ונבונים – אבל אם תעותו משכחה – תחשבו שוטים. 

נ"ל בזה צריכים בעלי תשובה ולומדים תחילה להזהר – פקודי ה' ישרים, דרכיה דרכי נועם, אבל כשאדם לא יודע טוב – הוא יכול לעשות דברים absurd כמו אליפז ששואל האם להרוג את יעקב מתוך כיבוד אב ואם.

רמב"ם בפירוש המשנה והקדמה לחלק -  האנשים שלוקחים את דברי חכמים כפשטם וללא הסבר ועומדים על כך שזה אמת כפשוטו והם גורמים לזילזול בדבר ה'

ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך
מכאן שגם מי שעובד צריך ללמוד תורה, ושצריך ללמוד תורה עד יום מותו, ואין פטור אף פעם מללמוד תורה

והודעתם לבניך ולבני בניך
מצוה ללמד את בן בנו תורה
 ומצוה על כל חכם מישראל ללמד לתלמידים, שגם הם נקראים בנים, אלא שמצוה להקדים בנו לבן בנו, ובן בנו לבן חבירו
יב' קול דברים אתם שומעים – העם שמע רק קולות המבעיתים והמחרידים וראה מראות נוראים אבל לא הגיעו למדרגת הנבואה להבין, והיינו אמרו אנכי עומד בין ה' וביניכם בעת ההיא להגיד לכם את דבר ה' דברים ה,ה. רק משה זכה לנבואה ולכן הדיבור בלשון יחיד – שהיה למשה לבדו והוא מסר לעם. רמב"ם מו"נ ח"ב פ"לג

לאומת זאת הרמב"ם כותב באיגרת תימן 

זכר מעמד סיני 

וכמו כן זיכרו מעמד הר סיני, שציונו הקב"ה לזוכרו תמיד, וגם הזהירנו מלשכחו אותו, וצוונו ללמד אותו לבנינו כדי שיגדלו על תלמודו. הוא מה שנאמר דברים ד' ט' יו"ד "רק השמר ושמר נפשך מאוד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך, ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך, והודעתם לבניך ולבני בניך יום אשר עמדת לפני ה' אלוהיך בחרב". וראוי לכם אחינו שתגדלו בניהם על המעמד ההוא הגדול, ותספרו בתוך קהל ועדה גדולתו והדרו, שהוא עמוד שהאמונה סובבת עליו, והטענה המביאה לידי אמת. וגדלו המעמד ההוא על כל גדולה כמו שגידלו הקב"ה שנאמר דברים ד' ל"ב "כי שאל נא לימים ראשונים אשר היו לפניך" וגו'. 

ודעו אחינו בברית הזאת ובסברה הזאת, שהדבר הגדול הזה שנראה במציאות, שהעיד עליו מבחר כל העדים שלא היה מקודם כמוהו וכן לא יהיה אחריו כמוהו. והוא, שתשמע אומה אחת בכללה דבור הקדוש ברוך הוא, ושתראה כבודו עין בעין, ודבר זה היה שתתחזק האמונה חיזוק שלא ישנהו משנה, ויגיע לנו ע"י האמת כדי להעמיד רגלינו לבל ימעדו אשורינו בעתות כאלו, כשיתחדש שום רוגז או שמד על יהודים ח"ו וכשיתגבר יד האנס. שכן כתוב שמות כ' כ' "כי לבעבור נסות אתכם בא האלקים ובעבור תהיה יראתו על פניכם לבלתי תחטאו". כלומר, שזה הנגלה עליהם בעניין זה, כדי שתעמדו בכל ניסיון שיפגע בהם באחרית הימים, שלא יזוז לבבכם ולא תחטאו.
טו' ונשמרתם מאד לנפשתיכם כי לא ראיתם כל תמונה – יסוד הרמב"ם שאין לה' גויה. יסודי התורה פ"א ה"ח
יט' ופן תשא עניך השמימה – יסוד שלא נעשם סרסור בינינו ובין ה' ולא נייחס להם כח ונעבדם בשיתוף עם עבודת ה'. רמב"ם הל' ע"ז פ"ב ה"א והקדמה לפרק חלק – זה א' מהיסודות 

כד' כי ה' אלקיך אש אכלה הוא – תנא דבי אליהו סוף פרק א'  ונפסק ברמב"ם יסודי התורה פ"ב ה"ד – שהפסוק משל וכן כשנאמר שמלאכיו עם כנפים או שהם אש – הכונה שאין להם גוף וכבד גופות
פרק ה'

ה' ולמדתם אתם ושמרתם לעשותם – מכאן החיוב לאדם ללמד עצמו תורה. רמב"ם תלמוד תורה פ"א ה"ג

יב' שמרו את יום השבת – 

יג' למען ינוח – רמב"ם שבת פ"כד, ה"יב – 1 לכן חז"ל גזרו איסור מוקצה ואיסור טלטולו – שלא יבוא לסדר ביתו ולהזיז דברים בשבת כשהוא ישב ובטל – ומתוך כך יבטל למען ינוח

2 ועוד שלא יבוא לעשות מלאכה בחפצים אלו, 3 ועוד מפני שמקצת העם אינם בעלי אומניות אלא בטלין כל ימיהן כגון הטיילין ויושבי קרנות שכל ימיהן הן שובתים ממלאכה ואם יהיה מותר להלך ולדבר ולטלטל כשאר הימים נמצא שלא שבת שביתה הניכרת, לפיכך שביתה מדברים אלו היא שביתה השוה בכל אדם, ומפני דברים אלו נגעו באיסור הטלטול, ואסרו שלא יטלטל אדם בשבת אלא כלים הצריך להם כמו שיתבאר
� פירוש המשנה לרמב"ם מסכת סנהדרין פרק י משנה א 





הכת הראשונה והם רוב אשר נפגשתי עמהם ואשר ראיתי חבוריהם ואשר שמעתי עליהם, מבינים אותם כפשטם ואינם מסבירים אותם כלל, ונעשו אצלם כל הנמנעות מחוייבי המציאות, ולא עשו כן אלא מחמת סכלותם בחכמות וריחוקם מן המדעים, ואין בהם מן השלמות עד כדי שיתעוררו על כך מעצמם, ולא מצאו מעורר שיעוררם, ולכן חושבים הם שאין כונת חכמים בכל מאמריהם המחוכמים אלא מה שהבינו הם מהם, ושהם כפשוטם, ואף על פי שיש בפשטי מקצת דבריהם מן הזרות עד כדי שאם תספרנו כפשטו להמון העם כל שכן ליחידיהם היו נדהמים בכך ואומרים היאך אפשר שיהא בעולם אדם שמדמה דברים אלו וחושב שהם דברים נכונים, וכל שכן שימצאו חן בעיניו. והכת הזו המסכנה רחמנות על סכלותם לפי שהם רוממו את החכמים לפי מחשבתם ואינם אלא משפילים אותם בתכלית השפלות ואינם מרגישים בכך, וחי ה' כי הכת הזו מאבדים הדר התורה ומחשיכים זהרה, ועושים תורת השם בהפך המכוון בה, לפי שה' אמר על חכמת תורתו אשר ישמעון את כל החוקים האלה וכו', והכת הזו דורשין מפשטי דברי חכמים דברים אשר אם ישמעום העמים יאמרו רק עם סכל ונבל הגוי הקטן הזה. והרבה שעושין כן הדרשנין המבינים לעם מה שאינם מבינים הם עצמם, ומי יתן ושתקו כיון שאינם מבינים מי יתן החרש תחרישון ותהי לכם לחכמה, או היה להם לומר אין אנו יודעים מה רצו חכמים בדברים אלו ולא היאך פירושו, אלא חושבים שהבינו, ומעמידים את עצמם להבין לעם מה שהבינו הם עצמם לא מה שאמרו חכמים, ודורשין בפני ההמון בדרשות ברכות ופרק חלק וזולתם כפשוטם מלה במלה.


� שולחן ערוך יורה דעה סימן רמו 





סעיף א


א] כל איש ישראל חייב בתלמוד תורה, בין עני בין עשיר, בין שלם בגופו בין בעל יסורים, ב] בין בחור בין זקן גדול. אפילו עני המחזר על הפתחים, ג] אפילו בעל אשה ובנים, (א) ד] חייב (ב) לקבוע לו זמן לתלמוד תורה ה] ביום ובלילה, שנאמר: והגית בו יומם ולילה (יהושע א, ח). א ו] ובשעת הדחק, אפילו לא קרא רק קריאת שמע שחרית וערבית, לא ימושו מפיך (ישעיהו נט, כא) קרינן ביה (הגהות מיימוני פ"א וסמ"ג עשין י"ב). ז] ומי שא"א לו ללמוד, מפני שאינו יודע כלל ללמוד או מפני הטרדות שיש לו, יספיק לאחרים הלומדים. הגה: ותחשב לו כאילו לומד בעצמו (טור). ח] ויכול אדם להתנות עם חבירו שהוא יעסוק בתורה והוא ימציא לו פרנסה ב ויחלוק עמו השכר, ג אבל אם כבר עסק בתורה אינו יכול למכור לו (ג) חלקו בשביל ממון שיתנו לו. (תא"ו נתיב ב' מש"ס דסוטה).


שולחן ערוך יורה דעה סימן רמו 





סעיף ג


י] עד אימתי חייב ללמוד, עד יום מותו, יא] שנאמר: ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך (דברים ד, ט). וכל זמן שלא יעסוק בתורה, הוא שוכח.





� שולחן ערוך יורה דעה סימן רמה 





סעיף א


מצות עשה על האיש ללמד את בנו תורה. ואם לא למדו אביו, חייב ללמד לעצמו. (וע"ל סי' רמ"ו סעיף ו'). 





סעיף ב


היה הוא צריך ללמוד, ויש לו בן ללמד, ואין ידו משגת להספיק לשניהם, אם שניהם שוים הוא קודם לבנו. א] ואם בנו נבון ומשכיל מה שילמד יותר ממנו, בנו קודמו. ב] ואף על פי כן לא יבטל הוא. 





סעיף ג


ג] כשם שמצוה ללמד את בנו, כך מצוה ללמד את בן בנו, שנאמר: והודעתם לבניך ולבני בניך (דברים ד, ט). ד] ולא לבן בנו בלבד, ה] אלא מצוה על כל חכם מישראל ללמד לתלמידים, שגם הם נקראים בנים, ו] אלא שמצוה להקדים בנו לבן בנו, (א) ובן בנו לבן חבירו. 





סעיף ד


א ז] חייב להשכיר מלמד לבנו, ללמדו. אבל לבן חבירו, אינו חייב להשכיר. הגה: ח] והיו כופין ליה לשכור לבנו מלמד. ט] ואם אינו בעיר, ויש לו נכסים, אם אפשר לאודועי ליה מודיעים ליה; ב ואם לאו, יורדים לנכסיו ושוכרים מלמד לבנו. (הגהות מיימוני פ"א דת"ת בשם הר"מ). 





סעיף ה


י] מאימתי מתחיל ללמד לבנו, משיתחיל לדבר מתחיל ללמדו: תורה צוה לנו וגו' (דברים לג, ד), ופסוק ראשון מפרשת שמע (דברים ו, ד), ואח"כ מלמדו מעט מעט, יא] עד שיהא כבן ששה ג או כבן שבעה, ואז מוליכו אצל מלמדי תינוקות. 





סעיף ו


יב] היה מנהג בעיר שלוקח מלמד תינוקות ד שכר, יג] חייב ללמדו בשכר עד שיקרא ה יד] תורה שבכתב כולה. ו ואינו חייב ללמדו, בשכר, משנה וגמרא. טו] והני מילי דלא אפשר, דדחיקא ליה שעתא, אבל אם אפשר ליה, מצוה לאגמוריה (ב) משנה וגמרא, הלכות ואגדות. 





סעיף ז


מושיבין מלמדי תינוקות בכל עיר ועיר. וכל עיר שאין בה מלמד תינוקות, מחרימין אנשי העיר עד שיושיבו מלמד תינוקות. ואם לא הושיבו, מחריבין העיר, טז] שאין העולם מתקיים אלא בהבל פיהם של תינוקות של בית רבן. ז (ועיין בחושן המשפט קס"ג סעיף ג'). 





סעיף ח


ח יז] מכניסים (ג) התינוקות להתלמד, בן חמש שנים שלימות, ובפחות מכאן אין מכניסין אותן. יח] ואם הוא כחוש, מכניסין אותו בן ו' שנים שלימות. הגה: יט] ומ"מ מיד שיהיה בן ג' שנים שלימות מלמדין אותו אותיות התורה, כדי שירגיל עצמו לקרות בתורה. (הרב אברבנאל בפירוש לאבות). 





סעיף ט


אפילו תינוק שאינו מבין לקרות, לא יסלקוהו משם אלא ישב עם האחרים, אולי יבין. 





סעיף י


לא יכה אותו המלמד (ד) מכת אויב, מוסר אכזרי, לא בשוטים ולא במקל, אלא ברצועה קטנה. 





סעיף יא


כ] יושב ומלמדם כל היום וקצת מהלילה, כדי לחנכם ללמוד ביום ובלילה. 





סעיף יב


(ה) כא] לא יבטלו התינוקות כלל, כב] חוץ מערב שבת ט וערב יום טוב בסוף היום. 





סעיף יג


אין מבטלין התינוקות, אפילו לבנין בית המקדש. 





סעיף יד


אין קורין לתינוקות בשבת מתחלה, מה (ו) שלא למדו, משום טורח שבת. אבל (ז) מה שקראו פעם אחת, שונים אותו להם בשבת. 
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