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פרשת ויקהל
פרק לה'
(א) ויאמר אלהם וגו' - למה נאמר, לפי שנאמר ועשו לי מקדש, שומע אני בין בחול בין בשבת, ת"ל ויאמר להם ששת ימים תעשה מלאכה - בחול ולא בשבת [מכילתא]:
למרות שקרבנות כן קרבים בשבת תורה תמימה
אלה - תניא, רבנן דקסרי אמרי, סימן לל"ט מלאכות בשבת מן התורה - אלה א' - חד, ל' תלתין, ח' - תמניא, שלא מתמנעין רבנן למדרש ה' לח', הרי ל"ט [ירושלמי שבת פ"ז ה"ט]:
1. גימטריא- פירושו מדידה ביוונית
. תוס' יו"ט אבות ג,יח

2. הוא דרשה באגדה

3. יש כמה סוגי גימטריא

4. כללית זה אסמכתא בגמרא


5. לפעמים כשהאותיות במקום מילה שלימה – יש להם דין כמילה שלימה

6. גימטריא יכולה להיות חסרה 1

ג' ביום השבת - ביום השבת אי אתה מבעיר, אבל אתה מבעיר מע"ש לשבת [מכילתא]:
מותר להתחיל מלכות מערב שבת, למרות שנגמרות בשבת מעצמן

כב' כל נדיב לב - ר' יצחק אומר, מכאן רמז להתרת נדרים מן התורה [חגיגה י' א']- מצאו רמז למה שהיה מקובל בידם – ענין התרת נדרים – כדרך חז"ל למצוא אסמכתא (ראה מהר"ל באר הגולה באר א' – שענינם להראות שזה רצון ה' הטמון בתורה, ושהתורה נתנה לנו ידיעה שמחינה אלוקית המוסג קיים, רק שה' לא צווה על כך בפירוש) וכאן הרמז מכך שכת' נדיב לב הביאו שמשמע שעד זמן ההבאה עמד ברצונו להתנדב (תורה תמימה)
כה' בידיה טוו - מלמד שהטויה היא מלאכה המיוחדת לנשים [רמב"ם פכ"א מאישות ה"א]:
ונ"מ בזה שמחויבת האשה לעשות לבעלה מלאכה זו, דבשארי מלאכות אזלינן אחר מנהג המקום אם נהגו הנשים לארוג אורגת, לרקום רוקמת, ומפסוק זה ילפינן שאם לא היה דרך נשי העיר לעשות אחת מכל אלו המלאכות אין הבעל יכול לכוף את אשתו רק לטוות את הצמר, אחרי דמצינו מפורש בתורה שמלאכה זו מיוחדת לנשים, ובכל זאת אינו יכול לכופה רק לטוות בצמר ולא בפשתן, מפני שהפשתן מזיק לפה ולשפתים, וע' בכתובות נ"ט ב': תורה תמימה טז 
 (ל) ראו קרא ה' בשם - א"ר יצחק, אין מעמידין פרנס על הצבור אלא א"כ נמלכין בצבור, שנאמר ויאמר משה ראו קרא ה' בשם בצלאל, אמר ליה הקב"ה למשה, משה הגון לפניך בצלאל, אמר ליה, רבש"ע, אם לפניך הגון לפני לא כש"כ, אמר ליה, אעפ"כ לך אמור להם לישראל [ברכות נ"ה א']:
תורה תמימה הערות שמות פרק לה הערה כב 

בתשב"ץ סי' קנ"ה וסי' קס"ב שלמד מדרשה זו, דמלך שממנה רב ונשיא בישראל בלא רשות ורצון הקהלה לא מהני לענין שיהיה יכול לדון בכפיה [בזמנים הקודמים] ולהיות פטור מלשלם אם טעה בשקול הדעת כדין מומחה, מדחזינן שגם הקב"ה נמלך בצבור, ועיין באו"ח סי' קנ"ג:
מלאכת מחשבת - תניא, נתכוין לזרוק שתים וזרק ארבע, לענין שבת פטור, מאי טעמא, 
מלאכת מחשבתאסרה תורה [ב"ק כ"ז ב']: 

רש"י מסכת ביצה דף יג עמוד ב 

אלא מאי אית לך למימר - אף על גב דלמעשר הויא מלאכה, לשבת - מלאכת מחשבת שהיא מלאכת אומנות, אסרה תורה, שנסמכה פרשת שבת למלאכת המשכן בויקהל, והתם מלאכת מחשבת כתיב
רש"י
 מסכת בבא קמא דף כו עמוד ב 

מלאכת מחשבת אסרה תורה  שנתכוין לעשות מלאכה אלא כסבור שהיום חול או סבור שמלאכה זו מותרת וכל הני דאמרינן הכא לא נתכוונו לעשות המלאכה הלכך פטור
רמב"ם
  – למעוטי דבר שאינו מתכוון – שפטור, ומתעסק – שאינו חייב כלום (מותר
?)
חגיגה י ע"א-ע"ב 
מאי כהררין התלויין בשערה מלאכת מחשבת אסרה תורה ומלאכת מחשבת לא כתיבא 

רעק"א – זה דין מיוחד במתעסק בשבת, שאינו איסור כלל, משא"כ בשאר איסורים מתעסק יחשב עושה מעשה עבירה בשוגג, אבל עושה מעשה עבירה

.תורה תמימה הערות שמות פרק לה הערה כג 

כג) ר"ל דבעינן שיעשה מעשיו כמו שחשב בתחלה לעשות וכמו שצייר בזה. ואע"פ דלשון זה לא כתיב במלאכות שבת רק במעשה המשכן, אך מפני שכל מלאכות שבת ילפינן ממשכן, היינו כאותן מלאכות שהיו במשכן, כמבואר בשבת מ"ט ב' ולכן גם לענין זה ילפינן ממשכן, כמו שבמשכן עשו מלאכות מכוונות לפי המחשבה והציור מקודם, כך אין חייבים בשבת אלא רק באופן כזה, ולא אם נשתנתה מכפי המחשבה והציור. ויש בזה הרבה חלוקי דינים ומבוארים ברמב"ם פ"א משבת, ועוד יתבאר ענין זה לפנינו אי"ה בפ' ויקרא בפסוק או הודע אליו חטאתו. - ועי' בתוס' שבת ק"י ב' ועוד בכ"מ שהביאו דעת השאלתות בענין דבר שאינו מתכוין דקיי"ל דפטור, דזה רק בשבת ולא בשאר איסורים, ולא ביאר טעמו, ותוס' ורא"ש חלקו עליו, ובאמת מכאן יש סמך נאמן לדעת השאלתות, דכיון דבשבת בעינן מלאכת מחשבת, היינו שתעשה מלאכתו כפי שחשב וצייר בדעתו ממילא דבר שאינו מתכוין פטור, כיון דלא נעשית הדבר כפי כונתו ומחשבתו, משא"כ בשאר איסורים דלא בעינן מלאכת מחשבת כמבואר בכריתות י"ט ב' המתעסק בחלבים ועריות חייב, ר"ל אפילו חשב לאכול שומן ואכל חלב, א"כ ממילא חייב גם בדבר שאינו מתכוין, ודו"ק:
ענין גדולת קדושת שבת
תורת המנחה פרשת ויקהל / דרשה לא [עמוד 323]

מזמור שיר ליום השבת טוב להודות לה' וגו' (תהלים צב). 

גודל התענוג והכבוד שהיה לאדם הראשון בגן עדן 

מזמור זה אמרו אדם הראשון, שכשחטא וגורש מגן עדן ערב שבת היה, נכנסה שבת ולימדה עליו סניגוריא, וכיון שראה אדם כמה כחה של שבת שבזכותה ניצול, עמד ואמר לה מזמור. 
וזהו מאמרם ז"ל (פרקי דר"א פרק יב) חיבה יתירה חיבב הקב"ה את אדם הראשון שבראו במקום טהור במקום בית המקדש, והכניסו לאפדנו, שנא' (בראשית ב טו) ויקח ה' אלקים את האדם ויניחהו בגן עדן וגו', מאיזה מקום לקחו ממקום בית המקדש, והכניסו לגן עדן לעבדה ולשמרה. שמא תאמר יש מלאכה בגן עדן, לפתח ולשדד את האדמה, והלא כל האילנות נצמחים מאליהם, או שמא תאמר יש מלאכה להשקות את הגן, והלא נהר יוצא מעדן להשקות את הגן שנא' ונהר יוצא מעדן להשקות את הגן. ומה הלשון הזה לעבדה ולשמרה, אינו אלא לעסוק בדברי תורה ולשמור כל מצותיה שנא' לשמור את דרך עץ החיים, ואין עץ החיים אלא תורה שנא' עץ חיים היא למחזיקים בה. 

והיה אדם מטייל בגן עדן כאחד המלאכים, ושם עשה לו הקב"ה עשר חופות כולם של אבנים טובות ומרגליות ושל זהב שנא' (יחזקאל כח יג) בעדן גן אלקים היתה כל אבן יקרה מסוכתך אודם פטדה ויהלום תרשיש שוהם וישפה ספיר נופך ברקת וזהב מלאכת תופיך ונקביך בך ביום הבראך כוננו, הרי אלו עשר. והיו מלאכי השרת מתופפים בתופים ומרקדים בנקבים לפניו שנא' (שם) מלאכת תופיך ונקביך בך, ביום שנברא בו אדם הראשון. 

אמר הקב"ה למלאכי השרת בואו ונגמול חסד לאדם הראשון, שעל מדת החסד [עמוד 324] העולם עומד. אמר הקב"ה חביבה גמילות חסדים לפני מזבחים ועולות שעתידין ישראל להקריב לפני שנא' (הושע ו ו) כי חסד חפצתי ולא זבח. והיו מלאכי השרת מהלכין לפניו כרעים המשמרים החופות שנא' (תהלים צא יא) כי מלאכיו יצוה לך לשמרך בכל דרכיך, ואין דרך זו אלא דרך חתנים. והקב"ה כחזן, מה דרכו של חזן עומד ומברך לכלה בתוך החופה, כך הקב"ה עמד וברך אדם ועזרו, שנא' ויברך אותם אלקים וגו'. 

ואחר הגדולה הזאת חטא בו ביום. כיצד את מוצא שבערב שבת נברא אדם הראשון, שעה ראשונה עלה במחשבה, שניה נמלך עם מלאכי השרת, שלישית כנס עפרו, רביעית גבלו, חמישית עשאו גולם, ששית רקמו, שביעית נפח בו נשמת חיים, שמינית העמידו על רגליו, תשיעית צוהו, עשירית חטא, אחת עשרה נידון, שתים עשרה נתגרש. בא ליתן לו איפופסין, נכנסה שבת פינתו משם. והיו מלאכי השרת קוראין לו אדם ביקר בל ילין (תהלים מט יג), ביקר ולא לן. 

השבת לימדה סניגוריא על אדם הראשון 

באתה שבת ונעשית לו סנגוריא, אמרה לפני הקב"ה רבון כל העולמים בכל ששת ימי המעשה לא נהרגה בריה ובי אתה מתחיל, זו היא קדושתי וברכתי? ובזכות שבת ניצל מדינה של גיהנם. וכיון שראה אדם כחה של שבת התחיל לומר הימנון לשבת, מזמור שיר ליום השבת. אמרה לו שבת ולי אתה אומר הימנון בא אני ואתה ונאמר הימנון להקב"ה הה"ד טוב להודות לה' וגו'. 

ביאור מזמור שיר ליום השבת, ולמה לא נאמר ביום השביעי ויהי ערב 

אמר מזמור ואמר שיר, ענין כפול, מפני שכל עניני שבת כפולין, והוכפלו בו מפני שאין לה זיווג. וכן אמר ר' יצחק (מדרש תהלים שם) כל עסקא דשבתא כפול שנא' (שמות טז כב) שני העומר לאחד, קרבנו כפול שנא' וביום השבת שני כבשים בני שנה, ענשו כפול שנא' מחלליה מות יומת, שכרה כפול שנא' (ישעיה נח יג) וקראת לשבת עונג לקדוש ה' מכובד, אזהרותיה כפולות זכור ושמור, מזמורה כפול מזמור שיר ליום השבת. 

[עמוד 325] מאי ליום השבת, (מדרש תהלים שם) שלא שמשה בו אפלה. כיצד, את מוצא שבכל יום ויום כת' ויהי ערב ויהי בקר, וביום השבת אין כת' בו ערב, אמר ר' לוי בר נזירא שלשים ושש שעות היה אור, ר"ל יום ששי שתים עשרה שעות וליל שבת ויום שבת ארבע ועשרים שעות, הרי שלושים ושש שעות שהיה בו אור, הה"ד מזמור שיר ליום השבת. 

ד"א מה היא ליום השבת, ליום שיהיה שבת לכל, והוא העולם הבא שכולו שבת ומנוחה ותוספת רוח הקודש והנאת זיו השכינה הדבק בנשמה, כי יום השבת כנגד האלף השביעי שבו כל הנשמות בצרור החיים. 

בפעולות ששת ימי בראשית נרמזים הנהגת ימי העולם 

וכתב הרמב"ן ז"ל (בראשית ב ג) כי ששת ימי בראשית כל ימות העולם רמוזים בהם, כי קיומו יהיה ששת אלפים שנה, שכן אמרו (ב"ר יט יד) יומו של הקב"ה אלף שנים שנא' (תהלים צ ד) כי אלף שנים בעיניך כיום אתמול וגו'. והנה בשני הימים הראשונים היה כל העולם מים ולא נשלם בהם דבר, והם רמז לשני אלפים שלא היה בהם קורא בשם ה', וכן אמרו (ע"ז ט א) שני אלפים תוהו. אבל היתה הבריאה ביום הראשון האור, כנגד האלף של ימי אדם שהוא אורו של עולם מכיר את בוראו, ואולי לא עבד אנוש ע"ז עד שמת אדם הראשון. בשני יהי רקיע ויהי מבדיל, שבו היו מובדלים נח ובניו הצדיקים מן הרשעים שנידונו במים. 

בשלישי נראית היבשה והצמיחה ועשתה פירות, הוא האלף השלישי שהתחיל בהיות אברהם בן מ"ח שנה, ואז הוחל לקרוא בשם ה' וצמח צמח צדיק, כי משך רבים לדעת את ה' כמו שדרשו ואת הנפש אשר עשו בחרן. וצוה את בניו ואת ביתו אחריו שישמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט. ועלה הענין עד שקבל זרעו את התורה בסיני ונבנה הבית ביום ההוא, אז נתקיימו כל המצוות שהם פירות העולם. ודע כי מעת שיהיה בין השמשות יחשב כיום מחר ועל כן יתחיל ענין כל יום קודם לו מעט, כאשר נולד אברהם באלף השני וכן תמצא בכל יום ויום. 

והיום הרביעי נבראו בו שני המאורות הגדול והקטן והכוכבים, יומו כאלף הרביעי, הוא החל כאשר נבנה הבית הראשון ע"ב שנה עד אחרי הבית השני קע"ב שנה. והנה ביום הזה לכל בני ישראל היה אור במושבותם כי מלא כבוד ה' את בית ה', והיה אור ישראל לאש על גבי המזבח רבוץ שם כארי (יומא כא ב) אוכל הקרבנות. ואחרי כן הקטין אורם וגלו כאשר יעדר במולד הלבנה, וזרחה להם כל ימי בית שני, והאש היה על גבי המזבח רבוץ ככלב (יומא שם), ושקעו שני המאורות בערב היום וחרב הבית. 

[עמוד 326] ביום החמישי שרצו המים נפש חיה ועוף יעופף על הארץ, רמז לאלף החמישי המתחיל מקע"ב אחרי חרבן הבית, כי בו משלו האומות ויעשה אדם כדגי הים כרמש לא מושל בו כלה בחכה הועלה יגורהו בחרמו ויאספו במכמרתו (חבקוק א יד), ואין דורש את ה'. 

ביום הששי בבקר, תוצא הארץ נפש חיה למינה בהמה ורמש וחיתו ארץ למינה והיתה בריאתם קודם זרוח השמש כענין שנא' (תהלים קד) תזרח השמש יאספון ואל מעונתם ירבצון, ואז נברא האדם בצלם אלקים והוא זמן ממשלתו שנא' (שם) יצא אדם לפעלו ולעבודתו עדי ערב, והוא האלף השישי. כי בתחלתו משלו בו החיות הם המלכיות אשר לא ידעו את ה'. ואחר עשירתו כשיעור הנץ החמה ליום יבא הגואל שכתוב בו (תהלים פט לז) וכסאו כשמש נגדי, והוא בן דוד הנעשה בצלם אלקים דכת' (דניאל ז יג) וארו עם ענני שמיא כבר אנש אתה הוא ועד עתיק יומיא מטא וקדמוהי הקרבוהי, וליה יהיב שולטן ויקר ומלכו. היום השביעי שבת, רמז לעולם הבא שכולו שבת ומנוחה לחיי העולמים. 

נשמה יתירה בשבת, ושכר עונג שבת 

וכנגד יום השביעי יהיו הנשמות מתעדנות ונהנות מהאור המתוק שממנו מתעדנות הנשמות, וזהו מאמרם ז"ל (ביצה טז א) נשמה יתירה נותן הקב"ה באדם בערב שבת מפני שהוא כדוגמת העולם הבא, ואמרו עוד שבת אחד מששים בגן עדן, שביום השבת נתוספת באדם בתולדה יתרון כח, ובנשמה יתרון שכל. 

לפיכך צריך אדם להתענג בשבת זכר לעולם הבא, כדאמר ר' יוחנן (שבת קיח א) כל המענג את השבת נותנין לו נחלה בלא מצרים, וזהו העולם הבא שאין לו מצר ולא גבול. ורב יהודה אומר נותנין לו משאלות לבו שנא' (תהלים לז ד) והתענג על ה' ויתן לך משאלות לבך, עונג זה איני יודע מה הוא כשהוא אומר וקראת לשבת [עמוד 327] עונג, הוי אומר זה עונג שבת. ובמה מענגה אמר רב יהודה משמיה דרב בתבשיל של תרדין ודגים גדולים וראשי שומים. ורב חייא בר רב אשי אמר אפי' דבר מועט ולכבוד שבת עשאו זהו עונג שבת, מאי היא - אפי' כסא דהרסנא. 

שכר המכבד את השבת 

וכמו ששכר מענגיה גדול, כך שכר מכבדיה גדול. דבעא מיניה ר' ישמעאל בר' יוסי (שבת קיט א) עשירים שבארץ ישראל במה הם זוכים, בשביל שמעשרים דכת' (דברים יד כב) עשר תעשר, עשר בשביל שתתעשר וכו', ושבבבל במה הם זוכים, שמכבדים את התורה, ושבשאר ארצות במה הם זוכים בשביל שמכבדים את השבת. דאמר ר' חייא בר אבא פעם אחת נתארחתי אצל בעל הבית אחד בלודקיא והביאו לפנינו שולחן אחד של זהב ומשוי ששה עשר בני אדם היה, ושלשלאות של כסף קבועות בו וקערות וכוסות וצלוחיות של כסף קבועות בו, וכל מיני מאכל ומיני מגדים עליו, וכשהיו מניחין אותו אומרים לה' הארץ ומלואה תבל ויושבי בה, וכשהם מסלקין אותו אומרים השמים שמים לה' והארץ נתן לבני אדם. אמרתי לו במה זכית לכך, אמר לי קצב הייתי וכל בהמה יפה שהיתה באה לידי הייתי אומר זו תהיה לכבוד שבת. אמרתי לו ברוך המקום שזכה אותך לכך. 

ומעשה ביוסף מוקיר שבי דהוה ההוא גוי בשיבבותיה והוו נפישי נכסיה טובה. אמרי ליה כלדאי כל הני נכסי יוסף מוקיר שבי אכיל להו, אזל זבנינהו לכולהו נכסיה וזבן בהו מרגניתא, אותבה בסדיניה, בהדי דקא מעבר מברא אפרחתיה זיקא לסדיניה שדיתיה בימא בלעיה כוורא אסקוה ציידי ואתויה אפניא דמעלי שבתא, אמרי מאן זבין כדהשתא, זיל אמטייה ליוסף מוקיר שבי דרגיל וזבין, אמטייה ניהליה זבנה וקרעה ואשכח ביה מרגניתא, זבנה בתליסר עיליתא דדינרי. אשכחיה ההוא סבא אמר ליה מאן דיזוף לשבתא ליפרעיה שבתא. 

ענין שלש סעודות וכיבוד בבגדים 

וצריך להתענג בה בשלש סעודות אחת בלילה ושתים ביום, וזהו העונג השלם, דאמר רב נחמן (שבת קיח ב) תיתי לי דקיימית שלש סעודות בשבת. ואמר ר' שמעון כל המקיים שלש סעודות בשבת ניצל משלש פורעניות, מחבלו של משיח וממלחמת גוג ומגוג ומדינה של גיהנם. מחבלו של משיח כת' הכא יום וכת' התם (מלאכי ג כג) הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא לפני בוא יום ה', וממלחמת גוג ומגוג כת' הכא יום וכת' (יחזקאל לח יח) ביום בוא גוג וגו', מדינה של גיהנם כת' הכא יום וכת' התם (צפניה א טו) יום עברה היום ההוא. 

וכן צריך לכבדה בכסות נקיה ובחליפות שמלות דכת' (ישעיה נח) וכבדתו מעשות דרכיך, מאי וכבדתו, (שבת קיג א) שלא יהא מלבושך של שבת כמלבושך בחול, כי [עמוד 328] הא דר' יוחנן הוה קרי למלבושיה מכבדותי. ואמר ר' יוחנן מנין לשינוי בגדים מן התורה שנא' (ויקרא ו ד) ופשט את בגדיו ולבש בגדים אחרים. ותנא דבי ר' ישמעאל בגדים שבשל בהם קדירה לרבו אל ימזוג בהם כוס לרבו. ואם אין לו להחליף ישלשל. 

שבת נקראת כלה ונקראת מלכתא 

וצריך להקביל את השבת בשמחה ובטוב לבב, כר' חייא (ב"ק לב ב) דהוה מיעטף וקאי אפניא דמעלי שבתא ואמר בואו ונצא לקראת שבת מלכתא. ר' ינאי לביש מאני מעלי ואומר בואי כלה בואי כלה. ולמה נקראת כלה ונקראת מלכתא, נקראת כלה על שם ויכל אלקים ביום השביעי, שבה נכללו מעשה בראשית. ונקראת מלכתא על שם מלכותך מלכות כל עולמים, שבה ירגיע הגוף בעולם הזה, ותנוח הנפש לעולם הבא. 

ועל זה תקנו בתפלת שבת ישמחו במלכותך שומרי שבת וקוראי לו עונג, והקדימו שומרי שבת לקוראי לו עונג, שגדול שכר שומריה משכר מענגיה, שהשמירה היא העיקר ואחר השמירה יהיה העונג והכיבוד, שאם לא ישמרוה מלחללה מה תועלת בכיבוד ובתענוג שעושים לה. 

בא וראה כמה גדול שמירת שבת שאמר ר' חייא אמר ר' יוחנן (שבת קיח ב) כל המשמר את השבת כהלכתה אפי' עובד ע"ז כדור אנוש מוחלין לו שנא' (ישעיה נו) אשרי אנוש יעשה זאת ובן אדם יחזיק בה שומר שבת מחללו, אל תקרי מחללו אלא מחול לו. ואילו שמרו ישראל שבת ראשונה לא שלטה בהם אומה ולשון דכת' ויהי ביום השביעי יצאו מן העם ללקוט וגו', וכת' התם ויבא עמלק וגו'. ואמר ר' יוחנן משום ר' שמעון בן יוחאי אלמלא משמרים ישראל שתי שבתות כהלכתן מיד נגאלין שנא' (שם) כה אמר ה' לסריסים אשר ישמרו את שבתותי וגו', וכת' בתריה והביאותים אל הר קדשי ושמחתים בבית תפלתי וגו'. 

ואם תרצה לעמוד על סוד שמירת השבת צא ולמד מעבודת המשכן שהוא מקום מקודש לשריית כבוד השכינה, ואעפ"כ צוה שלא תדחה מלאכת המשכן את השבת. מנין שכשצוה הקב"ה למשה על מלאכת המשכן והשלים כל מצות המלאכה אמר לו אע"פ שעבודת המשכן שקולה כמעשה בראשית כמו שאמרנו, הזהר שלא תדחה שבת מפניה הה"ד אחר צואות של מלאכת המשכן, אך את שבתותי תשמורו וגו'. וכן כשירד משה והקהיל את כל עדת בני ישראל להודיעם ענין מלאכת המשכן פתח בשמירת השבת הה"ד ויקהל משה וגו' ששת ימים תעשה מלאכה וגו'. 

ואם תרצה להאריך בפרשת ויקהל עיין בפרשיות שלאחר זה בפרשת העיבור ובפשוטה.
Keruvim

Children – innocence – seeing the innocence in the other, the child, 

Love for a child is pure – even when he does bad, without expectations – just for who he is

Basis together and grow out to be Kruvim – we start as a neshama together, and grow separately, we have to recognize that we are 2 parts of one

Formed of one mass of gold – my wifes' foot is hurting us, we are different in shape and nature, but really one creator created us

Pure gold – reference to recognizing that the other one is pure

Face one another – true love is not facing the same direction, but each other – not always agreeing – but from within the two comes the voice of hashem

Situated On top of Luchot – the foundation of a marriage is Torah, mutual belief system, mutual priorities. 

With wings that never fly – represent potential for greatness – for overcoming gravity, for elevation – we have to see that potential in ourselves and in our spouses.

Connected intimately – represents true connection – the unifying of two different, opposites.

תורת המנחה פרשת ויקהל / דרשה לא [עמוד 323]

מזמור שיר ליום השבת טוב להודות לה' וגו' (תהלים צב). 

גודל התענוג והכבוד שהיה לאדם הראשון בגן עדן 

מזמור זה אמרו אדם הראשון, שכשחטא וגורש מגן עדן ערב שבת היה, נכנסה שבת ולימדה עליו סניגוריא, וכיון שראה אדם כמה כחה של שבת שבזכותה ניצול, עמד ואמר לה מזמור. 
וזהו מאמרם ז"ל (פרקי דר"א פרק יב) חיבה יתירה חיבב הקב"ה את אדם הראשון שבראו במקום טהור במקום בית המקדש, והכניסו לאפדנו, שנא' (בראשית ב טו) ויקח ה' אלקים את האדם ויניחהו בגן עדן וגו', מאיזה מקום לקחו ממקום בית המקדש, והכניסו לגן עדן לעבדה ולשמרה. שמא תאמר יש מלאכה בגן עדן, לפתח ולשדד את האדמה, והלא כל האילנות נצמחים מאליהם, או שמא תאמר יש מלאכה להשקות את הגן, והלא נהר יוצא מעדן להשקות את הגן שנא' ונהר יוצא מעדן להשקות את הגן. ומה הלשון הזה לעבדה ולשמרה, אינו אלא לעסוק בדברי תורה ולשמור כל מצותיה שנא' לשמור את דרך עץ החיים, ואין עץ החיים אלא תורה שנא' עץ חיים היא למחזיקים בה. 

והיה אדם מטייל בגן עדן כאחד המלאכים, ושם עשה לו הקב"ה עשר חופות כולם של אבנים טובות ומרגליות ושל זהב שנא' (יחזקאל כח יג) בעדן גן אלקים היתה כל אבן יקרה מסוכתך אודם פטדה ויהלום תרשיש שוהם וישפה ספיר נופך ברקת וזהב מלאכת תופיך ונקביך בך ביום הבראך כוננו, הרי אלו עשר. והיו מלאכי השרת מתופפים בתופים ומרקדים בנקבים לפניו שנא' (שם) מלאכת תופיך ונקביך בך, ביום שנברא בו אדם הראשון. 

אמר הקב"ה למלאכי השרת בואו ונגמול חסד לאדם הראשון, שעל מדת החסד [עמוד 324] העולם עומד. אמר הקב"ה חביבה גמילות חסדים לפני מזבחים ועולות שעתידין ישראל להקריב לפני שנא' (הושע ו ו) כי חסד חפצתי ולא זבח. והיו מלאכי השרת מהלכין לפניו כרעים המשמרים החופות שנא' (תהלים צא יא) כי מלאכיו יצוה לך לשמרך בכל דרכיך, ואין דרך זו אלא דרך חתנים. והקב"ה כחזן, מה דרכו של חזן עומד ומברך לכלה בתוך החופה, כך הקב"ה עמד וברך אדם ועזרו, שנא' ויברך אותם אלקים וגו'. 

ואחר הגדולה הזאת חטא בו ביום. כיצד את מוצא שבערב שבת נברא אדם הראשון, שעה ראשונה עלה במחשבה, שניה נמלך עם מלאכי השרת, שלישית כנס עפרו, רביעית גבלו, חמישית עשאו גולם, ששית רקמו, שביעית נפח בו נשמת חיים, שמינית העמידו על רגליו, תשיעית צוהו, עשירית חטא, אחת עשרה נידון, שתים עשרה נתגרש. בא ליתן לו איפופסין, נכנסה שבת פינתו משם. והיו מלאכי השרת קוראין לו אדם ביקר בל ילין (תהלים מט יג), ביקר ולא לן. 

השבת לימדה סניגוריא על אדם הראשון 

באתה שבת ונעשית לו סנגוריא, אמרה לפני הקב"ה רבון כל העולמים בכל ששת ימי המעשה לא נהרגה בריה ובי אתה מתחיל, זו היא קדושתי וברכתי? ובזכות שבת ניצל מדינה של גיהנם. וכיון שראה אדם כחה של שבת התחיל לומר הימנון לשבת, מזמור שיר ליום השבת. אמרה לו שבת ולי אתה אומר הימנון בא אני ואתה ונאמר הימנון להקב"ה הה"ד טוב להודות לה' וגו'. 

ביאור מזמור שיר ליום השבת, ולמה לא נאמר ביום השביעי ויהי ערב 

אמר מזמור ואמר שיר, ענין כפול, מפני שכל עניני שבת כפולין, והוכפלו בו מפני שאין לה זיווג. וכן אמר ר' יצחק (מדרש תהלים שם) כל עסקא דשבתא כפול שנא' (שמות טז כב) שני העומר לאחד, קרבנו כפול שנא' וביום השבת שני כבשים בני שנה, ענשו כפול שנא' מחלליה מות יומת, שכרה כפול שנא' (ישעיה נח יג) וקראת לשבת עונג לקדוש ה' מכובד, אזהרותיה כפולות זכור ושמור, מזמורה כפול מזמור שיר ליום השבת. 

[עמוד 325] מאי ליום השבת, (מדרש תהלים שם) שלא שמשה בו אפלה. כיצד, את מוצא שבכל יום ויום כת' ויהי ערב ויהי בקר, וביום השבת אין כת' בו ערב, אמר ר' לוי בר נזירא שלשים ושש שעות היה אור, ר"ל יום ששי שתים עשרה שעות וליל שבת ויום שבת ארבע ועשרים שעות, הרי שלושים ושש שעות שהיה בו אור, הה"ד מזמור שיר ליום השבת. 

ד"א מה היא ליום השבת, ליום שיהיה שבת לכל, והוא העולם הבא שכולו שבת ומנוחה ותוספת רוח הקודש והנאת זיו השכינה הדבק בנשמה, כי יום השבת כנגד האלף השביעי שבו כל הנשמות בצרור החיים. 

בפעולות ששת ימי בראשית נרמזים הנהגת ימי העולם 

וכתב הרמב"ן ז"ל (בראשית ב ג) כי ששת ימי בראשית כל ימות העולם רמוזים בהם, כי קיומו יהיה ששת אלפים שנה, שכן אמרו (ב"ר יט יד) יומו של הקב"ה אלף שנים שנא' (תהלים צ ד) כי אלף שנים בעיניך כיום אתמול וגו'. והנה בשני הימים הראשונים היה כל העולם מים ולא נשלם בהם דבר, והם רמז לשני אלפים שלא היה בהם קורא בשם ה', וכן אמרו (ע"ז ט א) שני אלפים תוהו. אבל היתה הבריאה ביום הראשון האור, כנגד האלף של ימי אדם שהוא אורו של עולם מכיר את בוראו, ואולי לא עבד אנוש ע"ז עד שמת אדם הראשון. בשני יהי רקיע ויהי מבדיל, שבו היו מובדלים נח ובניו הצדיקים מן הרשעים שנידונו במים. 

בשלישי נראית היבשה והצמיחה ועשתה פירות, הוא האלף השלישי שהתחיל בהיות אברהם בן מ"ח שנה, ואז הוחל לקרוא בשם ה' וצמח צמח צדיק, כי משך רבים לדעת את ה' כמו שדרשו ואת הנפש אשר עשו בחרן. וצוה את בניו ואת ביתו אחריו שישמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט. ועלה הענין עד שקבל זרעו את התורה בסיני ונבנה הבית ביום ההוא, אז נתקיימו כל המצוות שהם פירות העולם. ודע כי מעת שיהיה בין השמשות יחשב כיום מחר ועל כן יתחיל ענין כל יום קודם לו מעט, כאשר נולד אברהם באלף השני וכן תמצא בכל יום ויום. 

והיום הרביעי נבראו בו שני המאורות הגדול והקטן והכוכבים, יומו כאלף הרביעי, הוא החל כאשר נבנה הבית הראשון ע"ב שנה עד אחרי הבית השני קע"ב שנה. והנה ביום הזה לכל בני ישראל היה אור במושבותם כי מלא כבוד ה' את בית ה', והיה אור ישראל לאש על גבי המזבח רבוץ שם כארי (יומא כא ב) אוכל הקרבנות. ואחרי כן הקטין אורם וגלו כאשר יעדר במולד הלבנה, וזרחה להם כל ימי בית שני, והאש היה על גבי המזבח רבוץ ככלב (יומא שם), ושקעו שני המאורות בערב היום וחרב הבית. 

[עמוד 326] ביום החמישי שרצו המים נפש חיה ועוף יעופף על הארץ, רמז לאלף החמישי המתחיל מקע"ב אחרי חרבן הבית, כי בו משלו האומות ויעשה אדם כדגי הים כרמש לא מושל בו כלה בחכה הועלה יגורהו בחרמו ויאספו במכמרתו (חבקוק א יד), ואין דורש את ה'. 

ביום הששי בבקר, תוצא הארץ נפש חיה למינה בהמה ורמש וחיתו ארץ למינה והיתה בריאתם קודם זרוח השמש כענין שנא' (תהלים קד) תזרח השמש יאספון ואל מעונתם ירבצון, ואז נברא האדם בצלם אלקים והוא זמן ממשלתו שנא' (שם) יצא אדם לפעלו ולעבודתו עדי ערב, והוא האלף השישי. כי בתחלתו משלו בו החיות הם המלכיות אשר לא ידעו את ה'. ואחר עשירתו כשיעור הנץ החמה ליום יבא הגואל שכתוב בו (תהלים פט לז) וכסאו כשמש נגדי, והוא בן דוד הנעשה בצלם אלקים דכת' (דניאל ז יג) וארו עם ענני שמיא כבר אנש אתה הוא ועד עתיק יומיא מטא וקדמוהי הקרבוהי, וליה יהיב שולטן ויקר ומלכו. היום השביעי שבת, רמז לעולם הבא שכולו שבת ומנוחה לחיי העולמים. 

נשמה יתירה בשבת, ושכר עונג שבת 

וכנגד יום השביעי יהיו הנשמות מתעדנות ונהנות מהאור המתוק שממנו מתעדנות הנשמות, וזהו מאמרם ז"ל (ביצה טז א) נשמה יתירה נותן הקב"ה באדם בערב שבת מפני שהוא כדוגמת העולם הבא, ואמרו עוד שבת אחד מששים בגן עדן, שביום השבת נתוספת באדם בתולדה יתרון כח, ובנשמה יתרון שכל. 

לפיכך צריך אדם להתענג בשבת זכר לעולם הבא, כדאמר ר' יוחנן (שבת קיח א) כל המענג את השבת נותנין לו נחלה בלא מצרים, וזהו העולם הבא שאין לו מצר ולא גבול. ורב יהודה אומר נותנין לו משאלות לבו שנא' (תהלים לז ד) והתענג על ה' ויתן לך משאלות לבך, עונג זה איני יודע מה הוא כשהוא אומר וקראת לשבת [עמוד 327] עונג, הוי אומר זה עונג שבת. ובמה מענגה אמר רב יהודה משמיה דרב בתבשיל של תרדין ודגים גדולים וראשי שומים. ורב חייא בר רב אשי אמר אפי' דבר מועט ולכבוד שבת עשאו זהו עונג שבת, מאי היא - אפי' כסא דהרסנא. 

שכר המכבד את השבת 

וכמו ששכר מענגיה גדול, כך שכר מכבדיה גדול. דבעא מיניה ר' ישמעאל בר' יוסי (שבת קיט א) עשירים שבארץ ישראל במה הם זוכים, בשביל שמעשרים דכת' (דברים יד כב) עשר תעשר, עשר בשביל שתתעשר וכו', ושבבבל במה הם זוכים, שמכבדים את התורה, ושבשאר ארצות במה הם זוכים בשביל שמכבדים את השבת. דאמר ר' חייא בר אבא פעם אחת נתארחתי אצל בעל הבית אחד בלודקיא והביאו לפנינו שולחן אחד של זהב ומשוי ששה עשר בני אדם היה, ושלשלאות של כסף קבועות בו וקערות וכוסות וצלוחיות של כסף קבועות בו, וכל מיני מאכל ומיני מגדים עליו, וכשהיו מניחין אותו אומרים לה' הארץ ומלואה תבל ויושבי בה, וכשהם מסלקין אותו אומרים השמים שמים לה' והארץ נתן לבני אדם. אמרתי לו במה זכית לכך, אמר לי קצב הייתי וכל בהמה יפה שהיתה באה לידי הייתי אומר זו תהיה לכבוד שבת. אמרתי לו ברוך המקום שזכה אותך לכך. 

ומעשה ביוסף מוקיר שבי דהוה ההוא גוי בשיבבותיה והוו נפישי נכסיה טובה. אמרי ליה כלדאי כל הני נכסי יוסף מוקיר שבי אכיל להו, אזל זבנינהו לכולהו נכסיה וזבן בהו מרגניתא, אותבה בסדיניה, בהדי דקא מעבר מברא אפרחתיה זיקא לסדיניה שדיתיה בימא בלעיה כוורא אסקוה ציידי ואתויה אפניא דמעלי שבתא, אמרי מאן זבין כדהשתא, זיל אמטייה ליוסף מוקיר שבי דרגיל וזבין, אמטייה ניהליה זבנה וקרעה ואשכח ביה מרגניתא, זבנה בתליסר עיליתא דדינרי. אשכחיה ההוא סבא אמר ליה מאן דיזוף לשבתא ליפרעיה שבתא. 

ענין שלש סעודות וכיבוד בבגדים 

וצריך להתענג בה בשלש סעודות אחת בלילה ושתים ביום, וזהו העונג השלם, דאמר רב נחמן (שבת קיח ב) תיתי לי דקיימית שלש סעודות בשבת. ואמר ר' שמעון כל המקיים שלש סעודות בשבת ניצל משלש פורעניות, מחבלו של משיח וממלחמת גוג ומגוג ומדינה של גיהנם. מחבלו של משיח כת' הכא יום וכת' התם (מלאכי ג כג) הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא לפני בוא יום ה', וממלחמת גוג ומגוג כת' הכא יום וכת' (יחזקאל לח יח) ביום בוא גוג וגו', מדינה של גיהנם כת' הכא יום וכת' התם (צפניה א טו) יום עברה היום ההוא. 

וכן צריך לכבדה בכסות נקיה ובחליפות שמלות דכת' (ישעיה נח) וכבדתו מעשות דרכיך, מאי וכבדתו, (שבת קיג א) שלא יהא מלבושך של שבת כמלבושך בחול, כי [עמוד 328] הא דר' יוחנן הוה קרי למלבושיה מכבדותי. ואמר ר' יוחנן מנין לשינוי בגדים מן התורה שנא' (ויקרא ו ד) ופשט את בגדיו ולבש בגדים אחרים. ותנא דבי ר' ישמעאל בגדים שבשל בהם קדירה לרבו אל ימזוג בהם כוס לרבו. ואם אין לו להחליף ישלשל. 

שבת נקראת כלה ונקראת מלכתא 

וצריך להקביל את השבת בשמחה ובטוב לבב, כר' חייא (ב"ק לב ב) דהוה מיעטף וקאי אפניא דמעלי שבתא ואמר בואו ונצא לקראת שבת מלכתא. ר' ינאי לביש מאני מעלי ואומר בואי כלה בואי כלה. ולמה נקראת כלה ונקראת מלכתא, נקראת כלה על שם ויכל אלקים ביום השביעי, שבה נכללו מעשה בראשית. ונקראת מלכתא על שם מלכותך מלכות כל עולמים, שבה ירגיע הגוף בעולם הזה, ותנוח הנפש לעולם הבא. 

ועל זה תקנו בתפלת שבת ישמחו במלכותך שומרי שבת וקוראי לו עונג, והקדימו שומרי שבת לקוראי לו עונג, שגדול שכר שומריה משכר מענגיה, שהשמירה היא העיקר ואחר השמירה יהיה העונג והכיבוד, שאם לא ישמרוה מלחללה מה תועלת בכיבוד ובתענוג שעושים לה. 

בא וראה כמה גדול שמירת שבת שאמר ר' חייא אמר ר' יוחנן (שבת קיח ב) כל המשמר את השבת כהלכתה אפי' עובד ע"ז כדור אנוש מוחלין לו שנא' (ישעיה נו) אשרי אנוש יעשה זאת ובן אדם יחזיק בה שומר שבת מחללו, אל תקרי מחללו אלא מחול לו. ואילו שמרו ישראל שבת ראשונה לא שלטה בהם אומה ולשון דכת' ויהי ביום השביעי יצאו מן העם ללקוט וגו', וכת' התם ויבא עמלק וגו'. ואמר ר' יוחנן משום ר' שמעון בן יוחאי אלמלא משמרים ישראל שתי שבתות כהלכתן מיד נגאלין שנא' (שם) כה אמר ה' לסריסים אשר ישמרו את שבתותי וגו', וכת' בתריה והביאותים אל הר קדשי ושמחתים בבית תפלתי וגו'. 

ואם תרצה לעמוד על סוד שמירת השבת צא ולמד מעבודת המשכן שהוא מקום מקודש לשריית כבוד השכינה, ואעפ"כ צוה שלא תדחה מלאכת המשכן את השבת. מנין שכשצוה הקב"ה למשה על מלאכת המשכן והשלים כל מצות המלאכה אמר לו אע"פ שעבודת המשכן שקולה כמעשה בראשית כמו שאמרנו, הזהר שלא תדחה שבת מפניה הה"ד אחר צואות של מלאכת המשכן, אך את שבתותי תשמורו וגו'. וכן כשירד משה והקהיל את כל עדת בני ישראל להודיעם ענין מלאכת המשכן פתח בשמירת השבת הה"ד ויקהל משה וגו' ששת ימים תעשה מלאכה וגו'. 

ואם תרצה להאריך בפרשת ויקהל עיין בפרשיות שלאחר זה בפרשת העיבור ובפשוטה.
תורת המנחה פרשת ויקהל - פקודי / דרשה לב [עמוד 329]

אם תשיב משבת רגלך עשות חפצך ביום קדשי וקראת לשבת עונג לקדוש ה' מכובד וכבדתו מעשות דרכיך ממצוא חפצך ודבר דבר (ישעיה נח יג). 

פסוק זה אמרו הקב"ה על ידי ישעיה הנביא ע"ה להזהיר על שמירת השבת. והזכיר בו שבעה דברים, הששה להשבית הפעולה והתנועה, והשביעית להניע ולעורר הפעולה שתפעול בו. והם כנגד ששת ימי בראשית ויום השביעי, שבששת הימים היתה הפעולה פועלת, וביום השביעי שבתה ונגמרה הפעולה, וכנגד זה צוה השם ית' שתנוח ותשבות פעולת הששה בשביעית, וביום השביעי נתן כח בפעולות לחדש פעולות מכאן ואילך, הה"ד כי בו שבת מכל מלאכתו אשר ברא אלקים לעשות, ור"ל בו שבת ובו צוה להם לעשות מכאן ואילך, וזהו שתקנו וטובו מחדש בכל יום תמיד מעשה בראשית. 

השבתת האברים מתנועה יתירה בשבת

והשש פעולות שהזהיר בכאן להשבית הן: 
1. הראשונה, תנועת הרגלים דכת' אם תשיב משבת רגלך, ולא בא להזהיר שלא יצא חוץ לתחום שכבר הזהיר זה בתורה דכת' (שמות טז כט) אל יצא איש ממקומו וגו', אלא בא להזהיר אפילו במקום שיש לו רשות לילך, אל ילך בתנועה קלה ובמרוצה כדרך שהוא עושה בחול. וזהו מאמרם ז"ל (שבת קיג א) שלא יהא הילוכך בשבת כהלוכך בחול. ועוד אמרו אסור לפסוע פסיעה גסה בשבת וכו', ויש לזה רמז בתורה דכת' שבו איש תחתיו. 

2. השניה, פעולת הידים דכת' עשות חפצך ביום קדשי, ואינו רוצה לומר על עשיית המלאכה שכבר הזהיר על זה בתורה דכת' (שמות כ י) לא תעשה כל מלאכה, אלא שבא להזהיר על טלטול החפצים ממקום למקום בדבר שאין בו צורך, שאין לאדם לטרוח ולהתיגע ביום המנוחה, אלא יקדש כל אבריו וישקיטם, והיינו דכת' ביום קדשי, ביום שאתה מקדש גופך לכבודי. ד"א ביום קדשי, שקדשתי לי ולכם דכת' (בראשית ב) ויקדש אותו, וכת' (שמות לא יג) קדש היא לכם, וכת' (שם טו) שבת שבתון קדש לה' וגו'. 

3. השלישית, השבתת הלב והדאגה והעצבון, דכת' לקדוש ה' מכובד, ו"קדוש ה'" הוא הלב, שהוא משכן הדם והדם משכן הנפש והנפש משכן הנשמה, נמצא שהלב הוא מקדש ה', ועליו נאמר (הושע יא ט) בקרבך קדוש, וכת' (תהלים לט ד) חם לבי בקרבי, וכמו שהמקדש וכליו משכן לשכינה דכת' ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם, והשכינה משכן לשם יתברך, כך הוא הלב, ולזה קראו לקדוש ה'. 

ומה שאמר מכובד, רצונו לומר שידביק הנשמה בו שנקראת כבוד שנא' (תהלים ל יג) למען יזמרך כבוד, (תהלים טז ט) שמח לבי ויגל כבודי. ודבקות הנשמה בלב הוא על ידי שמחת הלב דכת' (שם) לכן שמח לבי ויגל כבודי, וכת' (מלכים ב ג טו) והיה כנגן המנגן וגו', שאין שכינה שורה לא מתוך עצלות ולא מתוך עצבות אלא מתוך דבר שמחה, וכת' (משלי יב כה) דאגה בלב איש ישחנה ודבר טוב ישמחנה, ורצה לומר לנשמה. ומפני זה מנעו רז"ל מלבקש רחמים בשבת ומלהתפלל שמונה עשרה כי אם ישמחו במלכותך וכו', וכן אסרו לנהוג אבלות בשבת, וכת' (משלי י כב) ברכת ה' היא תעשיר ולא יוסיף עצב עמה. ומה שדרשו כבדהו בכסות נקיה, זהו שכשאדם רואה עצמו מכובד ומפואר במלבושים נאים, אז יגיל וישמח כי תפארת אדם לבושו. 

4. הרביעית, שביתת פתחי המושבות. שאם יש לאדם חנות או מקום ידוע למקח ולממכר והוא פתוח כל ימי החול יש לו לסגור אותו בשבת, ואע"פ שאינו נושא ונותן בו, שכל זה הוא מכבוד השבת וקדושו, שאומרין מדוע חנות זו פתוחה כל ששת ימים והיום סגורה, יאמרו מפני כבוד השבת (מכילתא כי תשא), וזהו וכבדתו מעשות דרכיך. 

5. החמישית, שביתה מן הדברים שאינן לצורך השבת וכמו שאמרו רז"ל (שבת קנ ב) אסור לאדם לטייל בתוך שדהו ובתוך גנתו לראות מה היא צריכה וכל כיוצא בזה שנא' ממצוא חפצך. 

6. הששית שביתת הלשון מן הדברים שאינם לצורך השבת דכת' ודבר דבר, והרבה האריכו בזה רז"ל בענין חשבונות ודברי בטלה, ר' יוחנן כד הוה משתעיא אימיה סגיא הוה אמר לה שבת היא (ויקרא רבה לד טז). הרי שביתת ששה דברים. 

ביאור "וקראת לשבת עונג" ופעולת הלשון 

צווי תנועת הפעולה השביעית בשביעית מה היא, הוא העסק וההשתדלות בדברי תורה ובסיפור שבחיו של הקב"ה, וזהו שאמר וקראת לשבת, ר"ל שכל קריאתך תהיה לענין השבת, וזהו עונג ולא טורח. וזהו כנגד אשר ברא אלקים לעשות. ואע"פ שזה בשביעי וזה בשלישי, הכל אחד, כי בשלישי יצאו מציאות השמים והארץ מן הכח אל הפועל, והם שני חומרים מקבלים כל צורה ומהם נתהווה כל הווה אחר שתקן להם כוחותם, וכל זה נגמר בהכנסת השביעי, לכך נאמר ויברך אלקים את [עמוד 331] יום השביעי ויקדש אותו כי בו שבת מכל מלאכתו אשר ברא אלקים לעשות. וכנגד אשר ברא אלקים לעשות, נאמר וקראת לשבת עונג, כי הוא מקרא קדש, וכן ויקרא אלקים לרקיע שמים, ויקרא אלקים ליבשה ארץ, וכן כל קריאת מעשה בראשית שהוא מורה שנתן כח באותו דבר שיהיה כך לעד, לפעול בכחו הניתן בו פעולות מחודשות. 

ופעולת הלשון מורה על תכונת הגוף כולו, והוא המורה והמגיד כוחות הגוף והנפש, הה"ד (משלי כז כא) מצרף לכסף וכור לזהב ואיש לפי מהללו, ר"ל כמו שהכור מטהר את הזהב ומסלק ממנו כל סיג, כך הלשון אינו מגיד ומורה אלא במה שיש בכח הגוף והנפש, הן טוב והן רע, והקריאה והסיפור בשבחיו של הקב"ה הכל הוא טוב והוא יציאת הטוב מן הכח אל הפועל לקיים כל הפעולות. 

ועל כן שכר פעולתו מרובה יותר משביתת כל הפעולות, הה"ד (ישעיה נח יד) אז תתענג על ה' והרכבתיך על במתי ארץ, ר"ל בשכר וקראת לשבת עונג, אז תתענג על ה', ותהיה הא"ז מתענגת על ה', ותהיה אתה רוכב על במתי ארץ, והם השש קצוות, ובשכר ששבתת בשש, תרכב על שש, ותהיה נהנה משפע הברכה והוא האור הנשפע ממקור החיים שממנו ניזונין מלאכי השרת, והוא לחם אבירים. 

סוד דמות דיוקנו של יעקב אבינו החקוקה בכסא הכבוד 

וזהו שאמר והאכלתיך נחלת יעקב אביך, והוא האור הנברא ביום ראשון שהבדילו ית' לצדיקים לעתיד לבוא, והם ישראל. והזכיר יעקב, מפני שדמות דיוקנו חקוקה בכסא הכבוד מקום צרור החיים, כי שם מעמד נפשות הצדיקים. ובכלל מה שאמרו (ע' חולין צא ב) דמות דיוקנו חקוקה בכסא הכבוד, גם דמות צורת אותיותיו חקוקות בכסא הכבוד, והן מאירות ומזהירות לרקיע והן הן נר השמים. 

וזהו הנסתר באז יבקע כשחר אורך (ישעיה נח ח), שכמו שהלבנה מאירה מניצוץ זוהר השמש, כך השמש מאירה מניצוץ נר השמים, וכמו שהלבנה כשהיא עומדת בקו השוה עם השמש אז היא מאירה כולה, ובנטותה מעל השמש יחסר אורה, כך השמש כשהיא עומדת בקו השוה עם נר השמים היא בתוקף אורה וגבורתה, ובנטותה מעליו תקדיר יפעתה, ולעתיד לבוא יהיה מעמדם בקו השוה כאשר היה בתחילת בריאתה בראשונה, ואז יתחדש בעולם חידוש גדול ואז תהיה אורה ושמחה, והיינו דכת' (ישעיה ל כ"ו) והיה אור הלבנה כאור החמה ואור החמה יהיה שבעתיים כאור שבעת הימים, וזהו שאמר (ישעיה ס ג) והלכו גוים לאורך ומלכים לנוגה זרחך, כי יזרח נוגה נר השמים שהוא אור אותיות יעקב, על השמש, ואז יאיר כל העולם כולו. 

[עמוד 332] סוד האותיות י-ע-ק-ב, שכוללים כל התרי"ג מצות 

ואלו האותיות הן הן יסוד התורה ועמודיה. יש קצת מן המצוות שהן נכללין בצורת היו"ד, ויש שנכללין בצורת העי"ן, ויש שנכללין בצורת הקו"ף, ויש שנכללין בצורת הבי"ת, ויש שנכללין ביו"ד ובבי"ת ביחד, ויש בקו"ף ובעי"ן ביחד, ויש שנכללין בעי"ן ובבי"ת וביו"ד ביחד, ויש נכללין ביו"ד ועי"ן וקו"ף ובי"ת ביחד, והכל לפי מה שהמצוה קלה או חמורה. ומפני שדמות יעקב אבינו היתה חקוקה בכסא הכבוד, וצורת אלו האותיות היו מאירות לעיני אותו הדמות, כשראה הקב"ה צורת יעקב אבינו כשנולד שהיא היא הצורה שבכסא, קראו יעקב, ונתן לו האותיות בשמו, וכמו שאמרו רז"ל (תנחומא שמות ד) ויקרא שמו יעקב, הקב"ה קראו יעקב. 

וגם קרא לבניו בארבעה שמות כנגד ארבע אותיות אלו. קראם ישראל כנגד היו"ד, קראם עדה כנגד העי"ן, קראם קהל כנגד הקו"ף, קראם בנים כנגד הבי"ת. ועל כן קראם בארבעה שמות אלו, כדי שתהיה התורה נכללת בהם כל המצות לפי מה שהיא. ורוב מצות התורה נכללין בבי"ת ויו"ד, ועל כן תמצא ברוב המצות כשמצוה בהם מזכיר בני ישראל. ויש מצוה שאין מזכיר בה אלא היו"ד, ואע"פ שהיא חמורה כגון (דברים י יב) ועתה ישראל מה ה' אלקיך שואל מעמך כי אם ליראה, (שם ד א) ועתה ישראל שמע אל החוקים ואל המשפטים, שמע ישראל וגו', והרבה כיוצא בזה. ויש מצוה שאינו מזכיר בה אלא העי"ן כגון (במדבר טז כד) דבר אל העדה לאמר, ויש שאינו מזכיר אלא הקו"ף כמו (דברים טו) הקהל חוקה אחת, ויש שאינו מזכיר אלא הבי"ת כמו (שם יד) בנים אתם לה' אלקיכם, ויש שמזכיר שנים או שלשה ביחד. 

שבת חמורה מכל המצות 

ואותה שהיא חמורה מן הכל ושכרה מרובה, הוא מזכיר בה כל הארבע אותיות שהיא נכללת בכלם, ואיזו היא, זו שבת. שאין בכל המצוות חמורה ממנה, ואין מצוה ששכרה מרובה כמוה, דכת' (ישעיה נו ב) אשרי אנוש יעשה זאת ובן אדם יחזיק בה וגו', וכת' (שם ד) כה אמר ה' לסריסים אשר ישמרו את שבתותי וגו', וכת' (נחמיה ט יג) ועל הר סיני ירדת וגו' ואת שבת קדשך הודעת להם, ושקולה שבת כנגד כל התורה כולה. צא ולמד מן המאמר הנכבד שנאמר בפסוק שלפנינו, שאם הוא מקיים מצות שביתה אז תתענג על ה' והוא יאכל מנחלת יעקב, האב הרחמן. 

וזו השביתה אין אזהרתה על מציאות חפצי שמים, אלא כמו שאמרו רז"ל ממצוא חפצך, חפצך אסורין חפצי שמים מותרין. ולא כל חפצי שמים מותרין, אלא [עמוד 333] דברים שהם בדיבור ובתנועה בלא עשיית מלאכה ולא חילול שבת, אבל דברים שיש בהם חלול שבת כגון אבות מלאכת אפילו חפצי שמים אסורין, כמו שאמרו רז"ל (ויקרא כו ב) את שבתותי תשמורו ומקדשי תיראו, אע"פ שמקדשי תיראו את שבתותי תשמורו, ר"ל שאין בנין בית המקדש דוחה שבת. 

וכן מפורש במלאכת המשכן שמאחר שהראה הקב"ה למשה תבנית המשכן וכל כליו וצוהו לעשותו, אמר לו מיד (שמות לא יג) אך את שבתותי תשמורו, כלומר אע"פ שאתם מתעסקים במלאכת המשכן שהיא מלאכת שמים, אך את שבתותי תשמורו. וכן מצינו במשה כשבא לומר לישראל על מעשה המשכן, בתחלה הזהירם על שמירת השבת הה"ד ויקהל משה את כל עדת בני ישראל וגו' ששת ימים תעשה מלאכה וגו'. 

וכל זה למה מפני שהוא קדש לה' ולישראל, דכת' (שמות לה) יהיה לכם קדש, (שמות לא) שבת שבתון קדש לה', והוא מקבל זוהר נר השמים בשלימות, וזהו סוד מאמרם ז"ל כנסת ישראל תהא בת זוגך. והוא כלול בארבע אותיות שזכרנו, ומשום כך הזכירם כאן ארבעתם ויקהל משה הרי קו"ף, את כל עדת בני ישראל הרי עי"ן ובי"ת ויו"ד. וזהו אלה הדברים אשר צוה ה' לעשות אותם, שעל הסדר הזה צוני, והוא רמוז במילת ואתה תדבר אל בני ישראל אך את שבתותי תשמורו וגו', והזוכה לדעת סוד "אתה" ו"את" וההפרש שיש ביניהם ישכיל בנחמד להשכיל. וזהו אלה הדברים, שהיה לו לומר זה הדבר כמו שאמר אחר כך זה הדבר אשר צוה ה' לאמר. 

ורז"ל דרשו מאלה הדברים, אבות מלאכות ארבעים חסר אחת, ואלו הן החורש והזורע וכו', ותאריך כאן בענין אבות מלאכות ותפרש אחת אחת כפי יכלתך כי זהו עיקר הדת. ואחר כך תפרש אלו הארבעים אבות מלאכות חסר אחת כנגד מי, כנגד עבודת המשכן, וכנגד תשעה ושלשים פעמים שנזכר שבת בתורה וצא וחשוב, ואף שבת שבתון שנאמר במועדים. וכנגד תשעה ושלשים דברים שנאמרו במשכן, את המשכן את אהלו את מכסהו וגו', ולחם הפנים ושמן המאור אינו מן המנין כי לא היו לזמן מרובה כי אם לפי שעה. הה"ד אלה פקודי המשכן, ר"ל אלה הדברים אשר אמרתי לכם מנינם פקודי המשכן. 

ולמה כפל שני פעמים המשכן, יש בזה מדרשים רבים לרז"ל, עוד יש לומר שבכאן רמז כמה עמידת בית ראשון, אלה פקודי המשכן, כמו פקודיו משכ"ן, שהוא ארבע מאות ועשר. 

חורבן הארץ הוא עדות לישראל, כמ"ש ושממו עליה אויביכם 

וחורבנו הוא עדות לישראל שאין אומה ולשון בעולם שראויה להתועד בו [עמוד 334] בכבודו, ואינן יכולין לבנותו כמו שראוי להיות וכמו שהיה, אע"פ שאין בכל היישוב מקום כמוהו והוא משוש כל הארץ והאויר מחכים, וכל האומות משתוקקים וחוגגים אליו. ומיום שחרב ועד היום אין אומה ולא מלך שיכולין לישבו, כמו שעושים לבית טעותם שחוגגים אליהם, כי הישמעאלים בנו עיר גדולה במכה לקלון טעותם, וכן בני אדום ברומי רבתא וגלסייא שחוגגים אליהם לחרפת בושת פניהם, ובנאום בנין מכוער ונקלה עד מאד. וזה המקום הנכבד והנורא כבר היה ברשות בני אדום, ויש בו בית הסקילה של ישו הנוצרי וגובין בו ממון רב והון עתק, ומעולם לא בנו עיר ולא ישבו מקום שם. וכן הישמעאלים שלקחוהו מידם לא זכו לבנותו, והם חוגגים שם לבית המקדש ומכבדים ומרביצים אותו וגובין בו מס גדול, ואין להם יכולת לישבו, וכל זה עדות לישראל שהוא שלהם ולהם יחזור בעזרת הא-ל. ומי התנבא בזה העדות, משה, באמרו (ויקרא כו לא) והשמותי את מקדשיכם, (שם לב) והשמותי אני את הארץ ושממו עליה אויביכם, הה"ד אשר פוקד על פי משה, כי על פיו נאמר ופקודת עבודת הלוים. 

איתמר הוא אליהו והוא יטהר את ישראל 

ועתיד הקב"ה להחזיר עבודתו כבראשונה, ועל ידי מי, על ידי איתמר בן אהרן הכהן והוא אליהו ז"ל שהוא מזרע אהרן הכהן, וקורא אותו איתמר על שעלה בסערה השמים ונתמר ועלה כתימרות עשן, ועל ידו עתידין ישראל להטהר דכת' (מלאכי ג כג) הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא לפני בוא יום ה', והוא יבא לבשרם ולקבצם. ולמה הוא ולא הקב"ה בכבודו, מפני שישראל מפוזרים בארץ טמאה מקום ע"ז גילולים ושקוצים, ואם היה נגלה הקב"ה ביניהם היה מכלה את העולם, הה"ד (שם כד) פן אבוא והכיתי את הארץ חרם, אבל אליהו לא יכלה את העולם מפני כך, שאינו מקפיד כל כך על טינוף ע"ז ועל רוח הטומאה שבחוצה לארץ. 

ענין פרה אדומה 

ואם תאמר אותה רוח הטומאה ששרתה על ישראל בחוצה לארץ מי יעבירנה, כי אותה שהיא היום שרויה בארץ ישראל מחמת גויי הארץ הדרים בתוכה הקב"ה [עמוד 335] יעבירנה דכת' (זכריה יג ב) ואת רוח הטומאה אעביר מן הארץ, אבל אותה שנקשרה בגופות החיים מי יעבירנה כי היא דבוקה וקשורה ברוח החיה. העברתה תהיה במי נדה כהעברת טומאת המת שהיא ע"י אפר פרה אדומה דכת' ויקחו אליך פרה אדומה וגו', הה"ד (יחזקאל לו כה) וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם מכל טמאותיכם ומכל גלוליכם אטהר אתכם. אמן וכן יהי רצון

ועיין בפרשת פרה אדומה ודרוש מה שתמצא בה.
� ספר כלבו סימן קכב ד"ה פירוש גימטריא 


פירוש גימטריא חשבון שכן תרגומו המתרגמו את מפקד העם ית גמטור


� רש"י מסכת סוכה דף כח עמוד א 





וגימטריאות - דברים הלמדין בלשון גימטריא, כגון: (ירמיהו כה) שש"ך - בבל בא"ת ב"ש, כשדים (שם /ירמיהו/ נא) - לב קמי בא"ת ב"ש, סהדה - מנון (סוכה נב, ב) בא"ט ב"ח, וכן לפי מנין האותיות, כגון: סתם נזירות שלשים יום (נזיר ה, א) - מקדוש יהיה, יהי"ה בגימטריא שלשים הוו.


� רמב"ם נזיר פ"א מ"ה, רא"ש נזיר ה., 


תוספות מסכת שבת דף קמה עמוד ב 


בהמה בגימטריא - אסמכתא בעלמא היא דנ"ב נפקא לן בלאו גימטריא כדפי' בקונטרס.








� משנת רבי אליעזר פרשה א עמוד 10 





משלשים ושלש מדות ההגדה נדרשת בהן. מרבוי, ממיעוט, מרבוי אחר רבוי, ממיעוט אחר מיעוט, מקל וחומר מפורש, מקל וחומ' סתם, מגזירה שוה, מבנין אב, מדרך קצרה, מדבר שהוא שנוי, מסדור שנחלק, מדבר שהוא בא ללמד ונמצא למד, מכלל שאחריו מעשה ואינו אלא פרטו שלראשון, מדבר הנתלה בקטן ממנו להשמיע את האוזן כדרך שהיא שומעת, משני כתובים המכחישין זה את זה עד שיבוא שלישי ויכריע ביניהן, מדבר מיוחד במקומו, מדבר שאינו


מתפרש במקומו ומתפרש במקום אחר, מדבר שנ' במקצת ונוהג בכל, מדבר שנ' לזה והוא הדין לחבירו, מדבר שנ' לזה ואינו ענין לו אבל הוא ענין לחבירו, מדבר שהוקש לשתי מדות ואתה נותן לו כח היפה שבשתיהן, מדבר שחבירו מוכיח עליו, מדבר שהוא מוכיח לחבירו, מדבר שהוא בכלל ויצא מן הכלל ללמד על עצמו, מדבר שהוא בכלל ויצא מן הכלל ללמד על חבירו, ממשל, מרמז, מכנגד שבו, מלשון גימטריא, [מחילוף האותיות], מלשון נטריקון, ממוקדם ומאוחר שהוא בענין, ממוקדם ומאוחר שהוא בפרשיות. 





אוצר המדרשים (אייזנשטיין) ל"ב מדות באגדה עמוד 269 





(כ"ט) גימטריא, מנין שדורשין גימטריא באגדה? אם לחשבון הרי הוא אומר שמונה עשר ושלש מאות (בראשית י"ד) דעולה למנין אליעזר, ואם לתמורת האותיות הרי כבר אמור לב קמי (ירמיה נ"א) בחילוף האותיות כשדים - לב קמי שמחליפין באותיות אתב"ש. (ל') נוטריקון, מנין שדורשין נוטריקון באגדה? ת"ל אברהם אב המון גוים (בראשות י"ז), כרמל (ויקרא ב' כ"ד) רך - מל, דבר שהוא רך ונמלל ביד. והוא קללני קללה





� מגן אבות לרשב"ץ על אבות פרק ג משנה כג 


וגימטריאות הוא לחשב האותיות, וכן נקרא בלשון רומי, חכמת החשבונות והשיעורים, והיא חכמת ההנדסה, גימטריא. ואין זה מגופי ההלכות, כי כבר היה ידוע אל החכמים כי סתם נזירות שלשים יום, ורצו לחדד התלמידים לסמוך זה לגימטריא, "יהיה", שלשים יום בגימטריא, כמו שנזכר בנזיר פרק ראשון [ה א]. וכן, ההין, הוא שנים עשר לוג, ידוע היה להם, וסמכו זה ל'שמן משחת קדש יהיה זה לי' [שמות ל לא], "זה" בגימטריא, שנים עשר, כמו שנזכר בראשון מכריתות [ה ב] ובהוריות [יא ב] פרק אחרון. וכן ידועים היו המלאכות של שבת שהן ארבעים חסר אחת, שהרי מהמשכן למדו אותם ושם היו כולם, וסמכו זה ל'אלה הדברים', "אלה", גימטריא ששה ושלשים, ו"דברים", שנים, ו - "ה"א" יתירה שבהדברים, לרבות אחת, הרי בין כולם הם ארבעים חסר אחת, כמו שנזכר בשבת [ירושלמי שבת פ"ז הל"ב דף ט ע"ב] פרק במה טומנין. וכל זה הוא פרפראות ולא עיקר, ואין אדם מקבל עליהם שכר כמו בגופי ההלכות.








וכעין זה כת' הפני יהושע מסכת שבת דף מט עמוד ב 








שם הדר יתבי וקמיבעיא להו הא דתנן אבות מלאכות ל"ט כנגד מי. כתבו בתוס' משום דהרבה מלאכות יש דדמיין להדדי מש"ה מיבעיא להו כנגד מי, ולפי"ז צ"ל דלא שמיע להו להנך אמוראי הך ברייתא דר' נתן דמייתי הש"ס בפרק כלל גדול (דף ע' ע"א) דיליף ל"ט מלאכות מדברים הדברים אלה הדברים. או אפשר דאע"ג דשמיע להו אפ"ה לא משמע להו דבעיקר מנין המלאכות סמכינן אהך דרשא דלא הוי אלא חושבנא גימטריא בעלמא אלא על כרחך דעיקר מנין המלאכות ידעינן להו ממלאכת המשכן או ממנין מלאכה ומלאכה שבתורה ולבתר דידעינן להו הך מנינא שפיר שייך למידרש מדברים הדברים אלה הדברים לחלק ולחייב ל"ט חטאות כמו שכתבו התוס' שם בד"ה יכול שאם עשאן ע"ש. מיהו לפי המסקנא שפיר יש לפרש עוד בענין אחר דודאי ל"ט מלאכות ילפינן להו מדר' נתן אלא דאפ"ה קשיא להו להנך אמוראי אלישנא דמתניתין דקתני ארבעים חסר אחת ולא קתני אבות מלאכות ל"ט ובהא מסיק שפיר דכיון שהן כנגד מלאכה ומלאכה שבתורה א"כ אתי שפיר אע"ג דלקושטא דמילתא ארבעים הוא דכתיבא אפ"ה קים להו לרבנן דבציר חד ולא הוי ממנינא והיינו או ויבא הביתה לעשות מלאכתו או והמלאכה היתה דים. ולמ"ד נמי דהוי כנגד מלאכת המשכן נמי איצטריך למיתני חסר אחת לאפוקי מדרבי יהודה כדמסיק הש"ס לקמן (דף ע"ה ע"ב) ועיין שם בתוס', כן נראה לי וק"ל:








ולא ברור לי אם כולם מסכימים לזה, הרמב"ם ורא"ש משמע כך, אבל


תוספות מסכת גיטין דף ב עמוד א 





ומה שנוהגים לכתוב י"ב שורות בגט אומר ר"ת משום דגט גימטריא י"ב





פירושי סידור התפילה לרוקח [ט] לפיכך אנו חייבים עמוד כא 





בא"י מקדש את שמך ברבים כל דבר שבקדושה לא יהיה פחות מעשרה. וכתיב: ברב עם הדרת מלך, ברו"ב בגמ' עשרה בני אדם.





שו"ת גינת ורדים חלק חו"מ כלל ג סימן ה ד"ה ועתה ארדה 





המדות הללו שהתורה נדרשת בהם הם רמזים וסודות עמוקים יש בהם ורוב הדרשות שיוצאות ע"י מדות הללו הם קבלה למשה מסיני ונרמז לו שידרשו בפנים הללו ובר מן דין אם אתה בא ללמוד לדברי הדיוט מדברי תורה בואו ג"כ ונדרוש יתור ואו ונעשה לה שם גדול כדדרשינן שהשרץ מטמא דמו כבשרו מריבוי ואו דוזה לכם הטמא או מריבוי הה"א דהטמא וכן נעשה גימטריא כדדרשינן גבי נזיר דילפינן ליה דסתם נזירות שלשים יום מתיבת יהי"ה דבגימטריא תלתין הוי וכן נדרוש להוסיף ולגרוע כדעבדינן בתורה שגורעין ומוסיפין הא עכ"ל כשם שאי אפשר לדרוש בדברי הדיוט במדות הללו כן אין לדרוש בשאר מדות ובבציר מהני ילפותי מצאנו להרשב"א שסילק כח זה מרשותינו שכתב בתשובה הביאה הרב ב"י ח"מ סס"י סא וז"ל שנשאל באיזה ענין ראוי להשתמש במימר' דכל מלתא דלא צריך לטפויי אתא והשיב בזה אין כח בידינו לדון בדמיונות אלא במקו' שאמרו אמרו במקום שלא אמרו לא ידענו מה ואין כח בידינו לדון בו והביא ראיה לדבר עכ"ל והשתא בדברים שכבר נתנו לנו רבותינו רשות למילף ואמר דמלתא יתירתא לטפויי אתא נסתלק ממנו כח זה בדברים שלא פתחו לנו רבותינו זל פתח אפי' כחודו של מחט לא כ"ש שאין לנו רשות לדרוש במילי דהדיוט במדות שהתורה נדרשת בהם.





שו"ת אבני נזר חלק יו"ד סימן שסג ד"ה ד) ואין 





ד) ואין לפקפק לפמ"ש ז"ל דשורש שם אלקים מחמת אותיות י"ק שבתוכו. וכיון דבאלקי יש ג"כ שתי אותיות אלו אין מעלה יותר באלקים מבאלקי. ליתא דבאלקים יש נמי גימטריא מם הא שם הוי' במלואו וכן כתבו ז"ל. ועוד מצד הסברא ג"כ י"ל שיותר יש מעלה בשם אלקים משם אלקי. משום ששם אלקי נסמך לדבר. אלקיכם וכדומה. אלקי השמים ואין מורה זה עדות מבוררת שהוא אלקי כל הצבאות עליונים ותחתונים. משא"כ שם אלקים שאינו נסמך ממילא מורה על אלקית כולל. ואלקים הוא עדות מבוררת יותר על אלקית כוללת מאשר שם אלקי. ושני הטעמים הם אחד למתבונן:





שו"ת מהרש"ם חלק א סימן קנט ד"ה הנה מצאתי 





הנה מצאתי בתשו' רדב"ז ח"א סימן ר"ז במה שנהגו לכתוב ג' יודין במקום השם דכיון דהוא עולה בגימטריא כמנין השם יקו"ק עם ד' אותיותיו אסור למחקו. ואפילו אל"ף א' עם כתר בראשו נהי דאין לוקין עליו מכל מקום איסורא איכא למחקו אף שאין בו קדושת השם ממש ואינו מקדש לאחריו ע"ש היטב. ועמ"ש בפי' אזולאי על ס' חסידים סימן תתקל"ה ושיו"ב סימן רע"ו שם ובתשו' מהרי"א חיו"ד סימן ד"ש בשם ת"מ בזה. ולעומת זה הנה מצאתי בתשובת מהרי"ל סימן קצ"ב מפורש דגם אותיות של י"ב צירופי הוי"ה מותר למחוק וכ"ש כינוים והביא ראיה מהא דא"ה נמחק וידעת פנימיותו ובע"כ דאין לחוש אלא לשבע שמות הגלוים ולכן גם טעמים ונקודות של שבע שמות מותר למחוק עכ"ד. הרי דס"ל דלא כהרדב"ז וכדאי המהרי"ל לסמוך עליו. והנלע"ד כתבתי. +הג"ה ולכאורה נראה דגם מהרי"ל לא התיר אלא במקום שיש צורך גדול וכמ"ש הרמ"א סימן רע"ו ס"י בשם פסקי מהרא"י בדין ב' יודין ועליהם וא"ו וע"ש בש"ך ובתשובת מהר"ם מינץ סג"ל סי' ל"ד אות ג' שהוא היה השואל צידד להחמיר אלא דמשום דכותבים הוא"ו עקומה ושבורה והפוכה ולמעלה ע"ג היודין דלא להוי כתיבה גמורה א"ב קדושה וכן אם כתב ב' יודין בדרך ל"ב נתיבות חכמה נראה דאין בו כ"כ קדושה. ובפסקי מהרא"י סימן קע"א השיב דנראה מטעם גימטריא אין לאסור דא"כ תיבת הודאי לא יהא נמחק שהוא בגימטריא שם המיוחד. ומטעם שהוא רמז לשם ונכתב כדי להורות לשם אין נראה לאסור בשביל כן דכל שלמה בשה"ש =בשיר השירים= קודש ונכתב להורות על השם אפ"ה כתבו התוספות דנמחק אך בהא מסתפקנא כיון דזה השם יו"ד בתחלה משם המיוחד, והתוספות פ' שבה"ע כתבו בשם ר"ח דא"ד אינו נמחק משום שהם משם המיוחד וחמורי מש"ד וצ"ב וה"נ י"ל בזה, ואע"ג דהם שתי אותיות והכא רק אות א' וגם כתוב אחר היו"ד אותיות אחרות מ"מ אולי י"ל דכיון שהוא אות ראשון משם המיוחד יש להחמיר יותר ואם אין בו צו"ג =צורך גדול= למה נתיר למחקו עכת"ד ומבואר דדוקא באות יו"ד החמיר שלא לצו"ג מפני שהוא אות ראשון משם המיוחד ואולי גם באות אלף החמיר מה"ט אבל הרי מפורש בש"ס דא"ה נמחק ומכל שכן דבשאר תיבות גימטריאות וכדומה גם בלא צו"ג מותר למחוק, וע' תשב"ץ קטן סי' תי"ז דבכתב אלף במקום אלהים מותר למחקו וזהו כמ"ש ורק באות יו"ד החמיר מהרא"י דדוקא לצו"ג. ובספר חסידים סי' תתקל"ה כתב וז"ל אם אדם כותב בכתב י"י להיות רמז להקב"ה יכול למחוק וכו' משמע דגם בלא צו"ג דלא כמהרא"י, וז"ל תשובת מהרי"ל שם ונקודות השם וכו' אפילו נקוד וטעמו כהוגן מותר למחוק דהוי כמו פירוש וניתן למרע"ה בע"פ וכו' ומ"ש דהוי כמו נשמה לאותיות אי בתר קבלה אזלית אם כן כל התורה כולה אסור למחוק דכל תיבה ואות ותג ונקוד ונגינה רומז למה ששמות הקדושים רומזים וכל התורה יוצא משם המיוחד י"ז ל"ו והוא מקור לכל וכן י"ב הויות הרי והיה או הויה אסור למחוק וכ"ש הכינוים שהתירו רבותינו ז"ל אלא אין לך להוסיף עמ"ש חכמים אותיות השם וטעמא שהוא דבר נגלה ומפורסם וקרינן ביה לא תעשון כן וגו' ותניא במ"ס ש"ד צ"ב א"ה נמחקים הרי א"ה ידעת פנימיותו ולא חייש עלה וכו' עכ"ל. ובתשובת תורת נתנאל סימן י"ב הוכיח מרש"י שבועות ל"ה כהירושלמי פ"ק דמגלה דיו"ד לבד נמחק דדוקא כל שכיוצא בו שם מתקיים במק"א אינו נמחק. ומצאתי בתשובת מהר"י אסאד חיו"ד סי' ד"ש שהביא ג"כ מתשובת תו"נ הנ"ל ומס' ת"מ וכתב להשוות דברי הס"ח ורדב"ז וכתבי מהרא"י דבכתב ג' יודין זאח"ז חמור טפי לפי שהוא גם כן שם מע"ב שמות והס"ח מיירי בכתב רק ב' יודין ומהרא"י מיירי בכתב ע"ג וא"ו או יו"ד לכן דוקא לצו"ג מותר ע"ש וצ"ע. ונראה דדוקא בצירוף חומרת אות יו"ד החמיר משא"כ בשאר שמות של מ"ב וע"ב וכדומה יש להתיר ומכל מקום אין להקל אלא לצורך גדול+


� שו"ת אבני נזר חלק או"ח סימן קצט ד"ה ז) ולהני 





ז) ולהני תנאי דסבירא להו דלא מחייב אלא בשני אותיות שהם תיבה. צריך לומר שבמשכן הי' כותבין על קרש ראשון אל"ף ועל השני בי"ת ועל השלישי גימ"ל וכמו שכתב הרמב"ם בפי' המשניות. וכיון שהאות הי' מורה על גימטריא אל"ף כאלו הי' נכתב ראשון. בי"ת שני כו' שוב אין ראי' מזה לחייב באותיות שאינם תיבה. ועל כן מחייבים יותר בשני אותיות מחולקות מבאות אחת כפולה שכך הי' במשכן אב. אבל לתנא דמתניתין דמחייב באות אחת כפולה ממילא יותר מחויב אפילו בשני אלפי"ן:


שו"ת אבני נזר חלק או"ח סימן קצט ד"ה יג) העולה 


...יש לומר דסבירא להו כפי' הרמב"ם במשניות וסבירא להו דכיון שהאותיות הי' מורות על גימטריא דינם כאלו הי' תיבה. ודוקא באות אחת גימטריא או נוטריקון פטור הואיל ואינם שתי אותיות....


שו"ת אבני נזר חלק או"ח סימן רי ד"ה י) ודברים 


..וכל שכן באות אחת נוטריקון או גימטריא דחשוב. אלא משום דבמשכן לא הי' אלא בשתי אותיות פטור:


 שו"ת מהרש"ם חלק א סימן קנט ד"ה הנה מצאתי 


הנה מצאתי בתשו' רדב"ז ח"א סימן ר"ז במה שנהגו לכתוב ג' יודין במקום השם דכיון דהוא עולה בגימטריא כמנין השם יקו"ק עם ד' אותיותיו אסור למחקו. ואפילו אל"ף א' עם כתר בראשו נהי דאין לוקין עליו מכל מקום איסורא איכא למחקו אף שאין בו קדושת השם ממש ואינו מקדש לאחריו ע"ש היטב. ועמ"ש בפי' אזולאי על ס' חסידים סימן תתקל"ה ושיו"ב סימן רע"ו שם ובתשו' מהרי"א חיו"ד סימן ד"ש בשם ת"מ בזה. ולעומת זה הנה מצאתי בתשובת מהרי"ל סימן קצ"ב מפורש דגם אותיות של י"ב צירופי הוי"ה מותר למחוק וכ"ש כינוים והביא ראיה מהא דא"ה נמחק וידעת פנימיותו ובע"כ דאין לחוש אלא לשבע שמות הגלוים ולכן גם טעמים ונקודות של שבע שמות מותר למחוק עכ"ד. הרי דס"ל דלא כהרדב"ז וכדאי המהרי"ל לסמוך עליו. והנלע"ד כתבתי. +הג"ה ולכאורה נראה דגם מהרי"ל לא התיר אלא במקום שיש צורך גדול וכמ"ש הרמ"א סימן רע"ו ס"י בשם פסקי מהרא"י בדין ב' יודין ועליהם וא"ו וע"ש בש"ך ובתשובת מהר"ם מינץ סג"ל סי' ל"ד אות ג' שהוא היה השואל צידד להחמיר אלא דמשום דכותבים הוא"ו עקומה ושבורה והפוכה ולמעלה ע"ג היודין דלא להוי כתיבה גמורה א"ב קדושה וכן אם כתב ב' יודין בדרך ל"ב נתיבות חכמה נראה דאין בו כ"כ קדושה. ובפסקי מהרא"י סימן קע"א השיב דנראה מטעם גימטריא אין לאסור דא"כ תיבת הודאי לא יהא נמחק שהוא בגימטריא שם המיוחד. ומטעם שהוא רמז לשם ונכתב כדי להורות לשם אין נראה לאסור בשביל כן דכל שלמה בשה"ש =בשיר השירים= קודש ונכתב להורות על השם אפ"ה כתבו התוספות דנמחק אך בהא מסתפקנא כיון דזה השם יו"ד בתחלה משם המיוחד, והתוספות פ' שבה"ע כתבו בשם ר"ח דא"ד אינו נמחק משום שהם משם המיוחד וחמורי מש"ד וצ"ב וה"נ י"ל בזה, ואע"ג דהם שתי אותיות והכא רק אות א' וגם כתוב אחר היו"ד אותיות אחרות מ"מ אולי י"ל דכיון שהוא אות ראשון משם המיוחד יש להחמיר יותר ואם אין בו צו"ג =צורך גדול= למה נתיר למחקו עכת"ד ומבואר דדוקא באות יו"ד החמיר שלא לצו"ג מפני שהוא אות ראשון משם המיוחד ואולי גם באות אלף החמיר מה"ט אבל הרי מפורש בש"ס דא"ה נמחק ומכל שכן דבשאר תיבות גימטריאות וכדומה גם בלא צו"ג מותר למחוק, וע' תשב"ץ קטן סי' תי"ז דבכתב אלף במקום אלהים מותר למחקו וזהו כמ"ש ורק באות יו"ד החמיר מהרא"י דדוקא לצו"ג. ובספר חסידים סי' תתקל"ה כתב וז"ל אם אדם כותב בכתב י"י להיות רמז להקב"ה יכול למחוק וכו' משמע דגם בלא צו"ג דלא כמהרא"י, וז"ל תשובת מהרי"ל שם ונקודות השם וכו' אפילו נקוד וטעמו כהוגן מותר למחוק דהוי כמו פירוש וניתן למרע"ה בע"פ וכו' ומ"ש דהוי כמו נשמה לאותיות אי בתר קבלה אזלית אם כן כל התורה כולה אסור למחוק דכל תיבה ואות ותג ונקוד ונגינה רומז למה ששמות הקדושים רומזים וכל התורה יוצא משם המיוחד י"ז ל"ו והוא מקור לכל וכן י"ב הויות הרי והיה או הויה אסור למחוק וכ"ש הכינוים שהתירו רבותינו ז"ל אלא אין לך להוסיף עמ"ש חכמים אותיות השם וטעמא שהוא דבר נגלה ומפורסם וקרינן ביה לא תעשון כן וגו' ותניא במ"ס ש"ד צ"ב א"ה נמחקים הרי א"ה ידעת פנימיותו ולא חייש עלה וכו' עכ"ל. ובתשובת תורת נתנאל סימן י"ב הוכיח מרש"י שבועות ל"ה כהירושלמי פ"ק דמגלה דיו"ד לבד נמחק דדוקא כל שכיוצא בו שם מתקיים במק"א אינו נמחק. ומצאתי בתשובת מהר"י אסאד חיו"ד סי' ד"ש שהביא ג"כ מתשובת תו"נ הנ"ל ומס' ת"מ וכתב להשוות דברי הס"ח ורדב"ז וכתבי מהרא"י דבכתב ג' יודין זאח"ז חמור טפי לפי שהוא גם כן שם מע"ב שמות והס"ח מיירי בכתב רק ב' יודין ומהרא"י מיירי בכתב ע"ג וא"ו או יו"ד לכן דוקא לצו"ג מותר ע"ש וצ"ע. ונראה דדוקא בצירוף חומרת אות יו"ד החמיר משא"כ בשאר שמות של מ"ב וע"ב וכדומה יש להתיר ומכל מקום אין להקל אלא לצורך גדול+





שו"ת דברי יציב חלק אה"ע סימן ג ד"ה וברש"י באבות 





וברש"י באבות שם כתב הטעם די"ח פעמים כתיב אדם מבראשית עד כי מאשה לוקחה זאת, וכן ברע"ב שם. ובלבוש אהע"ז סי' א' ס"ג, דכתיב לא טוב היות האדם לבדו טוב בגמטריא י"ז וכו' דמבן טו"ב ואילך לא יהיה לבדו אלא ישא אשה וכו' עיי"ש. וזה רק אסמכתא [וכמבואר בלשון הלבוש שם], דעיין בנזיר ה' ע"א סתם נזירות ל' יום וכו' יהיה בגמטריא תלתין הוו, ובפהמ"ש להרמב"ם שם שזה ענין מקובל ואמנם סמך לזה על דרך סימן, וכן כתב בפי' הרא"ש דגמרא גמירי לה ואסמכוה אהך גימט' דלאו מי"ג הוא שהתורה נדרשת בהן עכ"ל. ובקול הרמ"ז שם [פ"א מ"ג] הקשה דבגמ' שם נחלקו בזה רב מתנא ובר פדא ואי הוה אסמכתא לא שייכא בה פלוגתא וכ"ש שהגמ' שקיל וטרי בזה באורך, ועוד שהגמטריא אחת מל"ב מדות של ר' אליעזר בנו של ר' יוסי הגלילי [מדה כ"ט] עיי"ש. ועיין בפירוש על הברייתא דל"ב מדות [נדפס בסוף מס' ברכות], דר' ישמעאל שלא חשבה בין המדות שהתורה נדרשת בהן אולי לא דריש גימטריא ולא דריש יהיה גימטריא תלתין אלא כאידך דאית להו מנזיר ונזירות דכתיב בתורה עיי"ש, [ובתחלתו שם דלא חשיבי כי אם לענין הגדה ודרשה עיי"ש ובהגהות הריעב"ץ שם].


וא"כ גמטריא הוי רק אסמכתא, ודרשה דמספר פעמים שנכתב בתורה הוי מן התורה [כהך דבר פדא], וי"ל שגם להרמז ברש"י הנ"ל די"ח פעמים כתיב וכו' הוי מן התורה הך דבן י"ח לחופה. ויש להעיר מהא דילפינן ל"ט מלאכות בשבת דף ע' ע"א וצ"ז ע"ב מדברים הדברים אלה הדברים וכו', ובדף מ"ט ע"ב כנגד מלאכה מלאכתו ומלאכת שבתורה עיי"ש, דתליא אי גמטריא מן התורה או מנין תיבות ודו"ק.





וראה שו"ת יביע אומר חלק ד - יו"ד סימן כ ד"ה (ג) והנה 





� שו"ת מפענח נעלמים סימן ב ד"ה הנה נלפע"ד 





הנה נלפע"ד ראיה מאותה שאמרו בש"ס (גיטין דף פ"ח ע"א) מאי דכתיב (דניאל ט' י"ד) וישקוד ה' על הרעה לעשותה כי צדיק ה' אלקינו, אטו משום דצדיק ה' אלקינו לפיכך וישקוד על הרעה, אלא צדקה עשה הקב"ה עם ישראל שהקדים שתי שנים למנין ונושנתם, שאם היה מתקיים ונושנתם היה ח"ו נתקיים כי אבוד תאבדון, עיי"ש. והנה לכאורה קשה אי משום הא שלא יתקיים הגימטריא של ונושנתם, הלא היה לו להקדים החורבן רק שנה אחת ולא שתים, ולמה הקדים שתי שנים לונושנתם, הלא קי"ל אקדומא פרענותא בכדי לא מקדמינן, אלא על כרחך מזה ראיה דגבי גימטריא אם חסר אחת למנין אין הגימטריא נפסדת בכך, ונחשב עדיין המספר מכוון, ולפיכך היה ההכרח להקדים שתי שנים, למען יהא חסר שתים מן המספר, וזו ראיה נפלאה:


� שו"ע או"ח רנב 





מותר להתחיל במלאכה בע"ש סמוך לחשיכה, אע"פ שאינו יכול לגומרה מבעוד יום והיא נגמרה מאליה בשבת, כגון: לשרות דיו וסממנים במים והם נשרים כל השבת, ולתת אונין (פי' אגודות) של פשתן לתנור כדי שיתלבנו, ולתת צמר לתוך היורה שאינה על האש והיא טוחה בטיט, שאם היא על האש אסור שמא יחתה (פי' יגלה ויעור הגחלים במחתה), ואפי' אינה על האש אם אינה טוחה בטיט, אסור, שמא יגיס בה בכף. והמגיס בקדרה, אפי' אינה על האש, חייב משום מבשל; ומותר לפרוס מצודות חיה ועופות ודגים והם נצודים בשבת; ומותר למכור לא"י ולהטעינו סמוך לחשיכה ובלבד שיצא מפתח ביתו מבעוד יום. הגה: ויש מתירין שיוציא הא"י בשבת אם יחד לו הא"י מקום מבעוד יום בבית ישראל, ויש להחמיר (מרדכי פ"ק דשבת) וע"ל סי' שכ"ה.





שו"ע או"ח רנב 





ומותר לפתוח מים לגנה והם נמשכים והולכים בכל השבת; ולהניח קילור (סם של רפואה שנותנין על העין) עבה על העין אע"פ שאסור להניחו בשבת; ולתת מוגמר תחת הכלים והם מתגמרים מאליהם כל השבת ואפילו מוגמר מונח בכלי, דאין אדם מצווה על שביתת כלים; ולתת שעורים בגיגית לשרותן; וטוענין בקורת בית הבד והגת מבעוד יום על זיתים וענבים, והשמן והיין היוצא מהם מותר (וע"ל סימן ש"ב סעיף ג'); וכן בוסר  ומלילות שריסקן מבעוד יום מותרים המשקים היוצאים מהם; ומותר לתת חטים לתוך רחיים של מים, סמוך לחשיכה. הגה: ולא חיישינן להשמעת קול, שיאמרו רחיים של פלוני טוחנות בשבת. ויש אוסרים ברחיים ובכל מקום שיש לחוש להשמעת קול (טור ותוספות והרא"ש פ"ק דשבת, וסמ"ג וסמ"ק וסה"ת והגה"מ פ"ו ותשובת מהרי"ו סימן ק"ל ואגור) והכי נהוג לכתחלה, מיהו במקום פסידא יש להקל כמו שנתבאר לעיל סוף סימן רמ"ד. ומותר להעמיד כלי משקולת שקורין זייגע"ר מערב שבת, אע"פ שמשמיע קול להודיע השעות בשבת, כי הכל יודעים שדרכן להעמידו מאתמול (טור, ועיין לקמן סימן של"ח). 





� רש"י מסכת סנהדרין דף סב עמוד ב 


מלאכת מחשבת - שחשב לעשות זאת.


רש"י מסכת זבחים דף מז עמוד א 


מלאכת מחשבת אסרה תורה - שנסמכה שבת לפרשת המשכן בויקהל ומלאכת מחשבת שהעושה אותה מתכוין למלאכה גמורה אלא ששגג בשבת או סבור שמלאכה זו מותרת וזה שיעור זה חשוב בעיניו אינו מתכוין למלאכה.


� רמב"ם שבת א, (ז,ח)- מלאכה שאינה צריכה לגופה – חייב (כר"י), דבר שאינו מתכוון פטור





כל העושה מלאכה בשבת אף על פי שאינו צריך לגופה של מלאכה חייב עליה, כיצד הרי שכבה את הנר מפני שהוא צריך לשמן או לפתילה כדי שלא יאבד או כדי שלא ישרף או כדי שלא יבקע חרש של נר חייב, מפני שהכיבוי מלאכה והרי נתכוין לכבות ואע"פ שאינו צריך לגוף הכבוי ולא כבה אלא מפני השמן או מפני החרש או מפני הפתילה הרי זה חייב, וכן המעביר את הקוץ ארבע אמות ברשות הרבים או המכבה את הגחלת כדי שלא יזוקו בהן רבים חייב ואע"פ שאינו צריך לגוף הכבוי או לגוף ההעברה אלא להרחיק ההזק הרי זה חייב וכן כל כיוצא בזה. +/השגת הראב"ד/ כל העושה מלאכה בשבת אע"פ שאינו צריך לגופה של מלאכה חייב עליה. א"א ר"ח =רבינו חננאל= ז"ל פסק כר"ש שהוא פוטר מדאמרינן פרק נוטל רבא כר"ש ס"ל דאמר מלאכה שאינה צריכה לגופה פטור עליה.+


כל המתכוין לעשות מלאכה ונעשית לו מלאכה אחרת שלא נתכוין לה פטור עליה לפי שלא נעשית מחשבתו, כיצד זרק אבן או חץ בחבירו או בבהמה כדי להרגן והלך ועקר אילן בהליכתו ולא הרג הרי זה פטור, קל וחומר אם נתכוין לאיסור קל ונעשה איסור חמור, כגון שנתכוין לזרוק בכרמלית ועברה האבן לרשות הרבים שהוא פטור וכן כל כיוצא בזה, נתכוין לעשות דבר המותר ועשה דבר אחר כגון שנתכוין לחתוך את התלוש וחתך את המחובר אינו חייב כלום וכן כל כיוצא בזה.


� רמב"ם שבת א, ד 


וכל מקום שנאמר מותר לעשות כך וכך הרי זה מותר לכתחילה, וכן כל מקום שנאמר אינו חייב כלום או פטור מכלום אין מכין אותו כלל.


� רבי עקיבא איגר מסכת בבא קמא דף כו עמוד ב (זכור לי שיש תשובה כזו ברעק"א גם, נ"ל שלקראת התחלת הספר, רק אינו לפני כעת)





אמר רבה היתה אבן מונחת לו בחיקו כו' לענין שבת מלאכת מחשבת אסרה תורה וקשיא לי הא בתוס' בשבת פרק כלל גדול [דף ע"ב ב] ד"ה נתכוין וכו' ותמצית דבריהם דבנתכוין לחתוך תלוש היינו שהי' סבור דהוא תלוש והי' מחובר מקרי נעשה מחשבתו אלא דפטור מטעם אחר מקרא דאשר חטא בה פרט למתעסק וזהו בכל אסורים דאם סבר בהמה זו חולין והיתה קדשים ושחטה בחוץ דפטור ואם נתכוין לחתוך מחובר זה וחתך מחובר אחר בכה"ג בעלמא חייב דאם נתכוין לשחוט בהמת קדשים זו בחוץ ושחט בהמת קדשים אחר בחוץ חייב אבל בשבת פטור דלא נעשה מחשבתו שלא רצה לחתוך זה עיי"ש א"כ הכא דהי' האבן בחיקו ולא ידע מזה דחשב דאינו עושה כלל מלאכה בלא טעמא דמלאכת מחשבת פטור דלא גרע מקסבר שהוא תלוש ונמצא מחובר


ואף דבאמת גם כן לא נעשית מחשבתו דהא לא רצה כלל בנפילת האבן מ"מ הא לא צריך לטעמא דמלאכת מחשבת דאפי' בעלמא פטור מטעם מתעסק


ועיין מהרש"א סנהדרין [דף ס"ב ב] דלר"י לא דרשינן בה פרט למתעסק לקסבר שהוא היתר והי' איסור כיון דהשגגה בחתיכה זו חייב וכן בשבת דבכה"ג דעסק בחתיכה זו דהוי מלאכת מחשבת דנעשית מחשבתו [א"ה עיי"ש במהרש"א]


אבל זה תמוה דא"כ אביי ורבא דפליגי בנתכוין לחתוך תלוש וחתך מחובר וכי אזלא הכל שלא אליבא דהלכתא ועי' ברש"י כריתות פרק ספק אכל [דף י"ט א] במתני' דמשמע דר"י דדריש תרתי דבה קאי על החטא ועל הידיעה ועיין


ונ"ל דבר חדש דמה דממעטינן מאשר חטא בה פרט למתעסק לא דמתעסק לא נעשית העבירה כלל אלא דמקרי עבירה בשוגג ואך בשוגג כהאי ממעטינן מאשר חטא בה דפטור מקרבן אבל מ"מ מקרי שגגת איסור אבל מה דממעטינן מטעם דמלאכת מחשבת אסרה תורה היכא דליכא מלאכת מחשבת אינו בכלל מלאכה ולא נעשה העבירה כלל


א"כ י"ל דמש"ה נקיט בסוגיין מטעם מלאכת מחשבת היינו די"ל מה דאמרינן לענין נזקין חייב לענין שבת פטור היינו לומר דאם הנפילה מחיקו הי' בשבת חייב לשלם הנזק ופטור משום שבת דלא אמרינן בי' קלב"מ כדין חייבי מיתות שוגגין כיון דלא היתה מלאכת [מח]שבת לא נעשה כלל מלאכת שבת אלא דאלו אתרו בי' והי' יודע שהאבן בחיקו אז היתה נקראת מלאכה ואם היו מודיעים אותו מהאבן בחיקו ולא אתרו בו אז היו בכלל חייבי מיתות שוגגין אבל עתה כיון דלא ידע מהאבן שבחיקו לא נעשה המלאכה ולא מקרי חייבי מיתות שוגגין אבל בלאו טעמא דבעי מלאכת מחשבת אלא מטעם מתעסק דפטור גם בשאר איסורים היינו גם מחטאת אבל מ"מ מקרי מלאכה והוה שגגת מלאכה בלא חיוב חטאת והיה פטור מלשלם הנזק דהוי חייבי מיתות שוגגין ודוק


וראיתי לידידי בעל חוות דעת בספרו מקור חיים (בסימן ת"ל) הקשה בלא ידע שחמץ בביתו אמאי נקטו הפוסקים דהוי שגגת עבירה הא הוא מתעסק דלא ידע כלל דחמץ בביתו ונדחק לחלק בין עבירה שיש בה מעשה לאין בה מעשה ולענ"ד עיקר דמתעסק מקרי ג"כ עבירה אלא דלא חייבה התורה חטאת עליו


וחשבתי להביא ראי' ממה דאמרינן ברכות [דף י"ט ב] המוצא כלאים בבגדו פושטו אפילו בשוק ופסקינן (וכ"ה בש"ע) [יו"ד סי' ש"ג ס"א] דאם הוא אינו יודע שיש כלאים ואחר רואהו צריך להגיד לו אפילו בשוק לפושטו ואמאי הא כיון דאינו יודע שבבגדו כלאים הוי מתעסק וליכא איסור דאורייתא ומותר משום כבוד הבריות אלא ע"כ דמתעסק הוי ג"כ איסור דאוריתא אלא דלא חייבה תורה קרבן עליו


אמנם יש לדחות דכלאים דהאיסור הנאת חימום הוי כמו חלבים ועריות דמתעסק חייב אך מ"מ העיקר נ"ל כמ"ש


ובזה מובן לי דברי תוס' פ"ק דשבת (דף י"א ד"ה שמא ישכח ויצא) אליבא דרבא וכו' מבואר מדבריהם דלאביי דגזר גזירה לגזירה היה ניחא דמתעסק הוא עכ"פ דרבנן ובפשוטו תמוה איך שייך דיאסרו חז"ל מתעסק הא לא ידע שעושה כן ולאיזה ענין יאסרו חכמים לעשות כן הא כיון דלא ידע כלל שעושה מלאכה זו דחשב שהוא תלוש לא ידע כלל שיש עליו איסור דרבנן


ולפי הנ"ל דמתעסק הוי ככל מילי עבירה אלא דמקרי שגגת עבירה ובכה"ג גזה"כ לפטרו מחטאת אבל עבירה יש כאן אלא דמ"מ בשבת כיון דלא ידע מהמחט לא מקרי מלאכת [מח]שבת [ומה"ט נקטו בדבריהם מלאכת [מח]שבת ולא נקטו מתעסק דמצד מתעסק הי' מלאכה דאורייתא רק מטעם מלאכת מחשבת הוא דרבנן] ובזה שפיר כתבו דלאביי היה ניחא דאסור מדרבנן היינו דרבנן אמרו אף בלא מלאכת מחשבת הוי מלאכה דרבנן כענין מלאכה שא"צ לגופה וכדומה וא"כ גם זו דלא ידע מהמחט מצד מלאכת מחשבת הוי מלאכה דרבנן וממילא אף דהוא מתעסק הוי שגגת מלאכה דרבנן ודוק


ונפקא מינה עוד לדינא במה דקיי"ל [או"ח סי' ש"ד] דמצווה על שביתת עבדו דאם רואה עבדו שרוצה לקצור תבואה ממחובר והעבד אמר שרוצה לקצור זה התלוש והרב ידע שהוא מחובר דאם מתעסק לא הוי מלאכה כלל לא שייך בזה שביתת עבדו דהא העבד אינו עושה מלאכה כיון דחושב שהוא תלוש ואין רבו עובר משום שביתת עבדו אבל אם מתעסק הוי שגגת עבירה כיון דהרב ידע שהוא מחובר יש בו משום שביתת עבדו דהא מלאכת מחשבת מקרי כיון דנעשה מחשבתו של עבד לקוצרו אלא דפטור משום מתעסק כמ"ש התוס' (דף ע"ב) שהבאנו בתחלת דברינו וכיון דמתעסק הוי שגגת עבירה יש בזה משום שביתת עבדו





